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A FŐVÁROSI MÚZEUM. 

A
BUDAPESTI Városliget az utóbbi években 
valósággal a múzeumok városrészévé fej-

.lődött. Andrássy-úti bejáratánál épült a 
Szépművészeti Múzeum s a múzeumokóhoz 
hasonló ezélokra szolgáló Műcsarnok, a kis 
szigeten a tartós anyagból újra fölépített mil­
lenniumi történeti épületcsoportban a Mező­
gazdasági Múzeum, odább a liget közepe táján 
az 1885-iki kiállítás óta fennálló nagy Ipar­
csarnok, mely már eddig is a Kereskedelmi 
Múzeumnak adott balekot s melybe egy-két 
hónap múlva a Nemzeti Múzeum néprajzi osz­

tálya is be fog költözni, a Hermina-út mentén 
épült, az ezredévi kiállítás czéljaira, de állandó 
jelleggel a Közlekedési Múzeum nagy épülete. 
S most, ugyancsak a Városligetben egy egészen 
új múzeum létesült: a Fővárosi Múzeum, mely­
nek hivatása a főváros múltjára vonatkozó tör­
téneti emlékeket összegyűjteni s a közönségnek 
és tudománynak hozzáférhetővé tenni. 

Ily czélú, első sorban helyi jellegű mú­
zeumok más nagy városokban már régóta 
vannak. A Fővárosi Múzeum létesítésének 
eszméjét már 1887-ben fölvetette Gerlóczy 
Károly alpolgármester. Egyelőre megbízták 
Toldy László főlevéltárost a múzeum elő­

munkálataival s az anyag gyűjtésével. Te­
kintélyes mennyiségű anyag gyűlt így össze 
1899-ig, a mikor Szabó Károly közoktatási 
tanácsnok előterjesztésére, egy szaktanács-
kozmány megállapodásainak alapján, a városi 
közgyűlés határozatot hozott, hogy a múzeum 
a Városligetben helyeztessék el abban az épü­
letben, mely az 188ő-iki országos kiállításon 
Műcsarnokul, az ezredévi kiállítá on pedig 
a közegészségügyi kiállítás czéljaira szolgált. 
Ug}'anekkor a múzeum igazgatásával megbízták 
dr. Kuzsinsz'y Bálint nemzeti múzeumi őrt, 
jelenleg budapesti egyetemi tanárt. Tulaj donké-
pen ettől az időtől számítható a Fővárosi Mú-
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BUDA ÉS PEST LÁTKÉPE A MÚLT SZÁZAD ELEJÉBŐL. — A Fővárosi Múzeumban levő egykori festmény után. 
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BUDA VÁRÁRAK LÁTKÉPE A TÖRÖK HÓDOLTSÁG UTOLSÓ IDEJÉBŐL. — A Fővárosi Múzeumban levó egykorú kézirajz után. 

zeum létesítése. Dr. Kuzsinszky Bálint nagy buz­
galommal látott a nagy feladat megoldásához. 

Két irányban kellett első sorban munkál­
kodni : a meglevő anyag elrendezésére s a gyűj­
temény kiegészítésére. Az anyag egy része a 
Toldy László által összegyűjtött tárgyakból állott, 
ezekhez járult még a főváros különböző hiva­
talaiból és intézményeiből ide helyezett számos 
tárgy s a főváros birtokába jutott gazdag Lan-
franconi-féle gyűjtemény, mely főleg a Buda­
pest múltjára vonatkozó metszetek dolgában 
valósággal hézagpótló. A múzeum anyaga még 
így is nagyon hiányos volt s a hiányok pótlása 
sok fáradságot kivánt Mindazonáltal, legfőkép 
a múzeum vezetőjének buzgóságából 1901 októ­
ber haváig sikerült már három termet és há­
rom folyosót berendezni. Azóta az anyag egyre 
gyarapodott, igen sok régi képet, metszetet, 
egyéb tárgyat vásároltak, néhányat lelkes pol­
gárok adományoztak. Abba az időbe estek a 
fővárosban végrehajtott nagy városszabályozási 
munkálatok, az Új-épület telkének, a belváros 
na :y részének teljes újjá-építése stb. E munkák 
során számos régi épület, utcza, sőt egész vá­
rosrész is eltűnt a föld színéről s a múzeum 
feladata volt, hogy legalább emléküket képmá­
sok útján megőrizze. Maga egész kis gyűjte­
mény számba megy az ily természetű képek, 
nagyobbára csinos vízfestmények sora. 

A gyarapodással együtt haladt a rendezés 
munkája, úgy, hogy a múlt őszre már teljesen 
be volt rendezve a múzeum s midőn a főváros 
tanácsának és múzeumi bizottságának tagjai 
megtekintették, általános elismeréssel szemlél­
ték az érdekesebbnél érdekesebb tárgyak nagy 
mennyiségét s elhatározták, hogy a tavaszra 
megnyitják a múzeumot a nagyközönség szá­
mára is. 

A múzeumnak a Stefánia-út mentén álló csi­
nos kis épülete, melyet a közönség régóta ismer, 
s mely eddig állandóan zárva volt, nemsokára 
ismét élénk lesz az oda sereglő látogatóktól. S 
bizonyára meg fog lepni a gyűjtemény gazdag­
sága s helyes elrendezése mindenkit, a ki tudja, 
történeti emlékekben mily szegény a főváros s 
mennyi fáradságba kerülhetett összegyűjteni 
belőlük annyit is, a mennyi itt megvan. 

Az épület a hivatali szobán s a szolga lakásán 
kívül tizenkét helyiséget foglal magában. A be­
járatból egy három részre tagolt, négyszögű 
helyiségbe jut az ember, melynek első részében 
a fővárosra vonatkozó azon régi metszetek és 
rajzok vannak a falakon felaggatva, melyek a 
XVIII. század végéig terjedő időből származ­
nak ; ezek közt különös érdeklődésre tarthat 
számot Budavárának a török hódoltság utolsó 
idejéből való rajza, a mely a legrégibb ismert 
kézirajz BudapestrőL A középső rész falain 
több a főváros körül nagyobb érdemeket szer­
zett férfiú arczképe függ, középen pedig egy 
nagy üvegszekrényben különféle időkből való 
apróbb tárgyak vannak elhelyezve: egy a mil-
leniumra készült allegorikus kis bronz szo­

bor - csoportozat, a főváros kulcsai, egy régi 
lőportartó, egy román - kori aquamanile stb. 
Ez az aquamanile (a mise - áldozásnál kéz­
mosásra szolgáló egyházi edény) a fővárosi mú­
zeumnak legrégibb tárgya s egyúttal Budapest­
nek egyetlen épségben maradt román-kori em­
léke. Stilizált oroszlán-alakot ábrázol s a víz ki­
öntésére a fején s a szügyén van egy-egy nyilas. 
Tekhnikai szempontból is figyelemreméltó ma­
radványa a középkor ipái-művészetének, mely­
nek készítése idejét a hozzáértők a XIII. század 
első felére teszik. Nyilván valamelyik budai 
vagy pesti templomban használták, itt is halász­
ták ki a Dunából 1890-ben. A közép-helyiség 
hátsó részében egy nagy mozaik-kép van áll­
ványra téve : mintája a lipótvárosi Szent István 
bazilika számára Benczúr Gyula festményei 
után készült mozaikoknak, mely a legutóbbi 
párisi világkiállításon is tetszést keltett. 

innen aztán jobbra és balra egy-egy felső 
világítású nagy helyiség nyílik. Az egyik a kép­
csarnok, a főváros egyes részeit ábrázoló vagy 
egyéb fővárosi vonatkozással biró olajfestmé­
nyek gyűjteménye, melyeket részint megrendel­
tek egyes jelesebb művészeinktől, részint mű-
kiállításokon vásároltak. Legnevezetesebb s 
nemcsak terjedelemre, de művészi becsre is 
legnagyobb a festmények közt Benczúr Gyula 
Budavárának a törököktől való visszafoglalását 
ábrázoló nagy festménye, melynek szépségei 
hosszasan lebilincselik a néző figyelmét. De 
ezen kívül is sok kiválóan érdekes kép van a 
teremben. Az egyik falon két pendantnak ké­
szült szép s különösen lelkiismeretes rajza által 
becses olajfestmény, melyek egyike Pest váro­
sát, másika pedig Buda várát ábrázolja a múlt 
század második évtizedéből. Egy Szentgyörgyi 
János nevű festő művei, a kiről közelebbi ada­
tokat még csak ezután kell kiderítenie a műtör-
téneti kutatásnak. Három más, hasonló korú 
olajfestményt is láthatni itt, melyek közül 
különösen érdekes s mai számunkban is meg­
található az, a mely a budai várat ábrázolja a 
városmajor felől nézve. A Kerepesi-út ele­
jét ismeri fel a régi Budapest ismerője Te­
lepi Károly festményében, a Nemzeti Szín­
ház környékével, a Hatvani-utcza (ma Kos­
suth Lajos-utcza) végével. A mai Budapestből is 
számos művészi kép mutat be részleteket: 
Bruck Lajos két képe, melyek egyike a budai régi 
Döbrentei-téri piaczot, másika pedig a budavári 
Disz-teret ábrázolja, Nádler Róbert, Tüll Ödön, 
Schikedanz Albert, stb. festményei. A nagy­
terem közepén négy szép szobor áll, köztük 
Huszár Adolfnak egy nagy márványból fara­
gott Vénus-szobra, melyet gróf Zichy Jenő aján­
dékozott a fővárosnak, Kiss Györgynek egy és 
Ligeti Miklósnak két kis, tréfás genre-szobra, 
melyeket a főváros a Műcsarnok kiállításain 
vásárolt. 

Az épület másik szárnyában van a másik 
nagy terem, a melyben a főváros fejlődésére 
vonatkozó tárgyak vannak összegyűjtve. Ez a 
terem nyújtja a legfőbb látni valót azok szá­
mára, a kik Budapest közel-multja, XIX. szá­
zadi állapota iránt érdeklődnek. Egész sereg 
régi festmény, rajz, metszet mutatja be itt 
a főváros régi állapoiát, másik ismét a nem­
rég még fennállott, de ma már eltűnt épü­
letek emlékét őrzik meg, sok pedig közü­
lük egy-egy történeti vagy művészi szempont­
ból nagyobb figyelemre méltó épületet, utcza-
reszletet, stb. ábrázol. A régi festmények kö­

zül nagyon érdekes egy Nyitray nevű, más­
különben ismeretlen szerző kezétől származó 
vizfestmény, mely Budát és Pestet ábrázolja a 
Gellérthegy tájáról nézve. A kép a múlt szazad 
első negyedében készülhetett; akkor m 
pesti oldalon, a Lipótvárosban az Uj-épület volt 
a legszélsőbb épület. Egy következményi 
óriási hatású fejlődós kiinduló pontjának un­
iókét eleveníti meg az első magyar földön épült 
vasút építésének képe 1827-ből. Valamivel ké­
sőbbi állapotokat mutat be egy hat szinezett 
czeruzarajzból álló sorozat, egy Höclile nevű 
német festőnek gondos munkái. 

E képek oly régi dolgokat elevenítenek meg, 
a melyeket vagy egyáltalán nem ismerhettek a 
a főváros ma élő lakói, vagy legfeljebb csak az 
igen öregek ismerhettek közülük. Van azonban 
a fővárosi múzeum ugyanazon termében na­
gyon sok oly helyről kép, melyeket még a fia­
tal nemzedék is ismerhetett, de az utóbbi évek 
folyamán áldozatul estek a város fejlődésének. 
E képek közül hatot karácsonyi albumunkban 
közöltünk; e közleményt egészítik ki a mai 
számunkban közölt hasonló tárgyú képek. Ezek 
egyikén az Új-épület és környéke látható. Az 
Új-épület volt egykor Budapest legnagyobb 
kaszárnyája. Bengeteg nagy területet, 12,000 
négyszögölet foglalt el, lerombolása után egész 
sereg utcza és egy szép, tágas tér került ki be­
lőle s még mindig maradt bőven hely hatalmas 
paloták egész sora számára. A II. József idejé­
ben épített dísztelen, szürkére festett kőhal-
mazt történelmi jelentőségűvé tették a szabad-
ságharcz utáni idők szomorú emlékei; tudjuk, 
hogy sok jó magyar hazafi szenvedett itt fog­
ságot s innen vitték az épület mögötti vesztő­
helyre a hazafiak egész seregét, köztük gróf 
Batthyány Lajost. Később azzal vált sokakra 
emlékezetessé, hogy ezer meg ezer magyar fiú 
szolgálta barátságtalan helyiségeiben katona­
éveit. A Lipótváros fejlődésének nagyon útjá­
ban állott, elzárta az utat az új országház felé 
is s így mindenki örömmel üdvözölte, mikor a 
kilenczvenes évek elején a főváros megváltotta 
a katonai kincstártól s 1897-ben hozzáfogott 
lebontásához. 

A pesti Dunapartnak az a része, mely az 
Akadémia palotája s a Petőfi-tér közé esik, már 
régen ki van épülve, de az Eskü-tér és a Ferencz 
József-hid közötti részén még pár év előtt is 
egész sor kis földszintes ház állott. Ezeket csak 
az utóbbi években, az Erzsébet-hid építése óta 
bontották le, hogy helyükbe hatalmas, modern 
bérházakat emeljenek. Legutolsó volt köztük 
az a különös formájú házacska, melyet egyik 
képünkön láthatni. Különössé főleg a födele 
tette formáját: a magas, kettős fazsindely-födél, 
mely egész hoszszában végig szelelő ablakokkal 
volt ellátva. Ilyen formájú ház régen több is 
volt a pesti és budai Dunaparton; azért építet­
tek nekik ily sajátszerű födelet, inert a padlásu­
kat bőrszárítónak használták s e czélból sok 
térre és szellős helyre volt szükség. Azóta azon­
ban a város belsejében nem tűr meg a hatóság 
ilyen bőrszárítókat. 

A régi Belvárosnak még ma is meglevő s a 
magyar építészet múltja iránt érdeklődők figyel­
mére méltó épülete a KötŐ-utcza és Galamb-utcza 
sarkán levő ház, melynek barokk stilű kapuja és 
erkélye, bár egyszerűbb, de élénken emlékeztet 
a hatvani-utczai Grassalkovics-palotára, mely­
nek képét karácsonyi albumunkban közöltük. 

A múzeum ama nagy tennének közepén, 
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melyben mind e képek függenek, szintén a régi 
Budapest újabban lerombolt részeit láthatjuk, 
de nem képekben, hanem gipsz-mintákban: a 
Belváros lerombolt részét, az Új-épületet és a 
régi városházát. A terem falának alján külön­
böző régi épületekről való épület-darabok, osz­
lopfejek, czímerek, szobrok és szoborcsoportok 
vannak sorban fölállítva. Ezek közül a legna­
gyobb fontossággal, sőt művészi becscsel bír, 
egy valószínűleg a XV. századból fenmaradt 
renaissance-kori Madonna-dombormű, melyen, 
bár nagyon rongált állapotban maradt fenn| 
még ma is megismerhetni, hogy finom mű­
vészi munka volt s mint ilyen, a legrégibb va­
lóban művészi emléknek tekinthető, a mely 
egykor vagy valamely budai templomnak, vagy 
talán Mátyás király palotájának ékessége volt. 

A Fővárosi Múzeumnak e két nagy termen 
kívül nagyobb helyiségei még az a négy folyosó, 
melyek e termek mentén húzódnak végig. Ezek 
egyikében Budapest régi térképei vannak fel­
függesztve, köztük a legrégibb ismert térképrajz 
és számos, a szakemberekre nézve nagyon érde­
kes térképmetszet. A másik folyosó falait fest­
mények födik, köztük Benczúr Gyulától a lipót­
városi bazilika számára készült mozaikok ere­
deti festményei: a szent mise részeit ábrázoló 
ot nagy kép, melyek egyikét szines másolatban 
karácsonyi albumunkból ismeri az olvasó, Bos-
kovics Ignácztól a józsefvárosi templom íneny-
nyezet-képeihez készült három vázlat, stb. A har­
madik folyosón a Kerepesi-temetőben volt s újab­
ban eltávolított régi sírok közül vannak meg azok­
nak a képei, melyekben nevezetesebb régi irók, 
tudósok, politikusok nyugodtak. Ugyanitt van 
Kossuth sírjának egy szép képe Háry Gyulától, 
valamint a budapesti szobroknak képei. A ne­
gyedik folyosót különböző régibb épülettervek 
foglalják el. 

A múzeum többi anyaga az épületben levő 
kisebb szobákban van elhelyezve. Külön szobát 
foglalnak el a régi Pest és Buda czóheire vonat­
kozó emlékek : czéhládák, egy üveges szekrény­
ben szavazó-urnák, kupák, kelyhek s egyéb a 
czéhek ünnepeihez, szertartásaihoz szükséges 
szerek, egy másikban pedig a czéhekre vonat­
kozó okiratok, kiváltságlevelek, törzskönyvek, 
stb. Egy további szoba falait Buda várának a 
törököktől való visszafoglalására vonatkozó, 
többnyire egykorú metszetek födik, a falak 
előtti szekrényekben régi budapesti emlék- s 
egyéb érmek, alattuk ágyúgolyók, taraczkok s 
egyéb a török világból fenmaradt hadiszerek. 
Szintén külön szoba van a fővárosnak a török 
hódoltság utáni korszakára vonatkozó történeti 
jelenetes képek, nem különben a régi buda­
pesti alakok genre-képei számára. 

Ez a három szoba az épület keleti végére 
nyílik; nyugati részén van a Kossuth-szoba, 
melyben a Kossuth Lajos temetésekor sírjára 
tett koszorúk százakra menő szalagjait őrzik, 
közepén pedig Kossuth mellszobra van fel­
állítva. Ebből nyílik egy kisebb szoba, melyben 
a Petőfi-Társaság tulajdonában levő Petőfi-erek­
lyék vannak letétbe helyezve: régi, szúette bú­
tordarabok, kéziratok, stb. s egy könyvszekrény­
ben munkáinak különböző kiadásai. E tárgyak­
nak a főváros vendégszeretete adott hajlékot, 
de rájuk vonatkozó tulajdonjogát fentartotta a 
Petőfi-Társaság. 

A termekben láthatókon kívül még nagy 
számú fel nem függesztett s szekrényekben 
őrzött metszet, rajz és fénykép egészíti ki a 
fővárosi múzeum anyagát, mely összesen mint­
egy ötöd fél ezer tárgyból áll. 

A főváros ama szép közmívelődési czélját, 
mely a Fővárosi Múzeum alapítására ösztönözte, 
az új intézet vezetője helyesen fogta fel s az 
intézet berendezésével, míg egyfelől a tudomá­
nyos szempontokat is kellő figyelemben tar­
totta, a nagyközönség igényeit is igyekezett 
kielégíteni. S a Fővárosi Múzeum bizonynyal 
teljes sikerrel fog megfelelni rendeltetésének 
nemcsak azzal, hogy a főváros történeti emlé­
keit megmenti az elkallódástól, hanem azzal is, 
hogy a közönségben táplálni fogja az érdeklő­
dést a főváros múltja iránt s hozzájárul e^yoly 
fővárosi polgárság fejlesztéséhez, mely a mai­
nál jobban ismeri városa múltját, jobban átérzi 
hagyományait-s ezért több érdeklődést is tanu-
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sít ügyei iránt, Hogy a mai nagyon különböző 
elemekből összekerült, különböző vidékekről 
származó fővárosi lakosság igazi fővárosi pol­
gársággá fejlődjék, ebben a munkában meglesz 
a maga része a Fővárosi Múzeumnak is. 

Schőpflin Aladár. 

BARTÓK LAJOS KIADATLAN KÖLTEMÉNYEIBŐL. 
Más hazába vágyom . . . 

Más hazába vágyom, mint a madár ó'szszel, 
Messze délszigetre, kék tenger ölén, 
Hol örök tavasz van, melyet tél nem űz el. 
Szerelem hűséggel mosolyog felém. 
Más hazába, melynek sohse száll le napja, 
Nem borong gyászfelhő az ég kék szemén, 
Szívnek és virágnak nincsen hervadatja . . . 
Szivem szép virága, ott léssz te enyém ! 

Más hazába vágyom, mint hazátlan szellem, 
Messze túlvilágra, hol csend van s magány, 
Hol örök álomban nyugszik el keservem, 
S csak emlékezet zeng, a bús csalogány. 
Alás hazába, hol nincs hajnala az éjnek, 
Melynek csillagát én meg nem lelhetem. 
S hol a kik szeretnek mindörökre élnek... 
Szivem szép szerelme, ott léssz te enyém ! 

Budapest, 1901 október 21. 

Isten veled! 
A tenger már nyugodni készül, 
Az alkony ég hullámain, 
Rózsát hint rá emlékezésül, 
Sóhaj leng szellők szárnyain. 
Szivednek édes tengerében 
Csak ily hullám az én emlékem, 
Az est rá bi'icsufényt vetett, — 
Szived megnyugszik elsimulva, 
S a hullám eltűnik perez múlva 
Alom gyanánt . . . Isten veled! 

Oh, mert szived, miként a tenger, 
Oly mély és oly határtalan, 
S múlékony, játszi érzelemmel, 
Mint hullámmal borítva van ; 
De kebled legmélyére rejted 
Igaz gyöngyöd, szived szerelmét, 
Mely bírni készté szivemet. 
S szivem hiába szállt a mélyre : 
Mint kavicsot, a part-fövényre 
Kiszórtad őt . . . Isten veled ! 

A csillagok már föltünének, 
A tenger, nézd, tőlük ragyog, 
Mikéntha tükre vón' az égnek, — 
S én nem találok csillagot! 
Enyim nem ég ott, mely vezérljen 
Hogy viharok közt bár, elérjem 
Üdvöm a távol part felett. 
Még halni sincs reményem érted, 
Itt ássa sírom az enyészet, 
A feledés ! . . . Isten veled ! 

Keletről majd fölkél a hajnal, 
S a szerelem égő szinét 
A kék habokon bibor arczczal, 
Győzelmesen árasztja szét. 
De rám nem virrad már ez éden, 
A fájdalom egy könnycseppjében 
Az üdv napja elsülyedett. . . 
A tenger elmerült homályba, — 
Ej szállt rám, melynek nincsen álma : 
Nem látlak már ! . . . Isten veled ! 

Isten veled! És hogyha válunk : 
Örökre jobb elhagyjalak, 
Mert egymást újra viszontlátnunk : 
Új válás kínforrása csak ! 
Te csak távol léssz, bár öleljem 
Kebled, ha nincs szivedben helyem, 
— Csak ki szeret, az nem feled ( — 
S én el nem hagylak, bármi távol 
Száműzve szemed csillagától. . . 
Örökre hát — Isten veled! 

ítimini, 1901 szeptember. 

A MI HARANGJAINK. 
Szegény az én falum, hol a bölcsőm rengett, 
Nem igen találni annál szegényebbet, 
De ha egyebekben el van is maradva: 
Van olyan két öreg, gyönyörű harangja, 
Hogy azt már akárhol 
Megirigyelhetnék az én falucskámtól! 

A ki még az én kis falumba' nem lakott, 
Nem is tudja, hogy mik a szent vasárnapok' 
Hiszen a vasárnap kedves másfelé is, 
De nem olyan színes, nem oly kedves mégis 
Hiányzik bozzája 
A mi két harangunk édes muzsikája. 

Azok a harangok mihelyt megszólalnak, 
Vége van ott minden hétköznapi bajnak, 
Megszépül a falu nyüzsgő, tarka néptől, 
Virít a sok lánjtól, bokrétás legénytől, 
S az utczáin végig 
Rezeda-illatok fuvallata érzik. 

Hát még aztán, mikor temetés van nálunk, 
Azt tegyék meg másutt, a mit mi csinálunk ! 
Ha már a halottat a sírnak kell adni: 
Adják úgy a sírnak, a hogy adjuk azt mi, 
Olyan harangszóval, 
Olyan édes-bússal, lágyan altatóval! 

Oh az a két harang minden ott a népnek : 
Éltető gyámok sok közös érzésnek, 
Csüggedésben remény, vigasz a bánatban, 
Riasztó hirnök, ha vész közéig váratlan; 
Hogyne szeretnék hát 
A jó Istennek ez áldott ajándékát! 

Míg boldog gyermekkor mosolygott felettem, 
Azt a két harangot én is beh szerettem ! 
Lágy zengósükön beh sokszor merengek el, 
Beh sokat hintáztam karjuk kötelével, 
Vagy néztem a távol 
Kéklő hegyeket a torony ablakából! 

S bár tőlük az élet immár rég elhajtott, 
Régi szeretettel csüngök most is rajtok, 
Most is csak azt vallom, most is úgy találom : 
Több olyan két harang nincsen a világon, 
Lehetnek nagyobbak, 
De olyan nagy hangjok nem lehet azoknak ! 

Mehetek én a föld bármely szegletére, 
Messze tartományok idegen helyére, 
Nagy tengerek, bérezek zárhatják el tőlem 
Az én kis falumat, az én szülőföldem: 
Mégis minden ponton 
Mindig hallom, mikor harangoznak otthon ! 

Jakab Ödön 

K0ZSIBR0VSZKY ÜZLETET KÖT. 
Elbeszélés. 

Irta Mikszáth Kálmán. 
Önök alkalmasint ösmerik Kozsibrovszky 

grófot. Ha máshonnan nem, az ón elbeszé­
léseimből. Hol alul van, hol fölül van, de min­
dig gentleman marad. Egyszer eltűnik évekre, 
azt mondják letört, vége van, valami orosz ber­
ezegnél élősködik, efféléket mondanak, aztán 
egyszerre csak föltűnik megint régi fényében, 
a klubokban, a versenytereken, a politikusok 
közt, Krakkóban, Bécsben vagy Budapesten. 

Aminap (valami két esztendeje), mikor Grácz-
ban ütötte fel tanyáját, a penzionált öreg em­
berek városában, azt jósolták, a kik Ösmerték 
rejtekhelyét: "No, de most már csakugyan a 
temetőben van a víg csont, a mi Kozsibrovsz-
kynk. Egy ezégnek az ágense, mely ingatlanok, 
leginkább villák eladásával foglalkozik. («Kruse 
és Társa, a természet megszépítői». Haupt-
strasse Nr. 11.) Ágens és Gráczban! Borzasztó 
vég. Ebből nincs többé feltámadás. 

Pedig hát mégis feltámadt 
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ban, minthogy az örökségi formalitások miatt 
egy egész hétig kellett Lembergben tartóz­
kodnia, ráért egy csinos trafikos kisasszonyt 
keresni, a kinek gavallérosan odaajándékoz­
hatta. 

Tárczájában érezvén ezt az égből csöppent 
összeget, így beszélt Kozsibrovszky önmagához 
Magyarországba menet, a vasúton : 

«Most légy okos Kozsi! Most vigyázz Kozsi! 
Ez az utolsó szalmaszál, a mit neked a sors 
lehajít, hogy ebből fond meg szerencséd sza­
kajtóját. Ne menj kártyázni, azt mondom. 
Hanem okosságoddal, ügyességeddel szerezd 
vissza régi fényes pozicziódat. Hallgass rám, 
Kozsi! Sokat tanultál Kruse és Társától, vedd 
hasznát.» 

És hát csakugyan szót fogadott magának, — 
meg sem állott Zemplénmegyéig. Ott azután 
kiszállt és megvett nyolczvanezer forinton egy 
birtokot. Épen olyat, a minő neki kellett. Neki 
pedig olyan kellett, a mi a kutyának se kell. 

Legyen benne egy na^y erdő, a melyhez ne 
lehessen jól hozzá férni, legyen hozzá egy nagy 
vadászkastély, azután lehet hozzá föld is, az 
nem árt, sőt még használhat is, kivált ha valami 
zöld terem rajta, nem szükséges annak épen 
zabnak lenni. Ne legyen az ember túlkövetelő. 

Zemplénben pedig vannak ilyen istenverte 

De hogy ő feltámadhasson, annak a bekövet­
kezéseért me y kellett előbb valakinek halni. 

Ez a valaki nem volt más, mint az ő egy­
kori öreg dajkája, valami lembergi Schrammel 
Aloyzia nevű asszonyság, a ki csinált virágok 
készítéséből későbbi éveiben némi vagyont szer­
zett s gyermektelen létére közeledni érezvén vég-
óráját, megemlékezett a kis kópéról, a kit egy­
kor saját emlőiből szoptatott, reá hagyta húsz­
ezer forintnyi készpénzét és a boltját, mely tele 
volt csinált virágot tartalmazó dobozokkal. 

Kozsibrovszky értesülvén a történtekről, 
legott elutazott Lember^be s bekapta a vé­
letlenül jött örökséget, mint kutya a legyet. 
Végre is, kleine Fische gute Fische. Szegény 
jó öreg Aloyzia, ő szépen járt el és egészen 
logikusan. Mikor teje volt, tejjel látta el a kis 
Kozsibrovszkyt, most pedig egy kis aprítani 
valót hagyott a tejbe. Igaz hogy a tej és a bele­
aprítani való közt egy nagy időbeli hézag táton­
gott, — de így is jó az. 

A pénzt átvette a nemes gróf, a bolthoz azon-
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dominiumok. Hozzáférhetlen helyeken tornyos 
öreg kastélyok, régi olygarchák építették, hogy 
ott az ellenség rajok ne találjon, ha oda beve­
szik magukat. Vagy csinos vadászkastélyok, 
azokból az időkből, mikor még dúvadak tanyáz­
tak az erdőben. 

Ez a trimóczi birtok is ilyen volt; valamelyik 
protestáns egyházi gondnok birta eredetileg s 
arra a czélra használta (hiszen azért is lett fő-
gondnok), hogy mint közjótékonyságáról isme­
retes főúr szerepelhessen, minélfogva szinte 
türelmetlenül leste, hogy hol ég le egy-egy 
falu, nyomban épületfát ajánlott fel a tüzkáro-
súltaknak a trimóczi erdőből, még pedig fele­
kezeti különbség nélkül. (Hej, micsoda derék 
emberek voltak azelőtt!) Persze tehette, mert 
az egész dolog voltaképen csak az újságokban 
viczkándozott elméletben. A gyakorlatban elég 
volt annak a szegény tűzkárosúltnak, hogy 
a háza elégett, azt már nem lehetett tőle kí­
vánni, hogy az ingyen épűletfával még a saját 
életét és a megmaradó barmaiét is koczkáztassa 
tetejébe. Életveszélyes volt onnan csak egy 
gerendát is lehozni, illetve lecsúsztatni ós többe 
is került, mintha akár a homonnai patikában 
rendelte volna meg. 

Ez a trimóczi birtok az áldozatkész móltósá-
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gos úr harmadéve bekövetkezett halála u tán 
egy okos unokaöcscse kezébe került, a kinek 
teljességgel semmit sem jövedelmezett. Kínálta 
fűnek-fának, kinevették, m á r épen azon a pon­
ton állott, hogy a FMKE-nek ajándékozza, mi­
kor magjelent nálaKozsibrovszky(akivel külön­
ben per tu pajtások voltak) s nyolezvanezer 
forintot igért a «dominiumért». 

— Talán valami aranybányát fedeztél fel 
öregem ? 

Kozsibrovszky rejtélyesen mosolygott. 
— Hát az majd kitudódik. 
Megírták rövidesen a szerződést. Kozsi­

brovszky odadobott húsz darab ezerkoronás 
bankjegyet felpánznek: «a többit hozom». Ezzel 
aztán kezet fogtak és megitták rá az áldomást, 
a hogy ez szokásban van, úgy Magyarországon, 
min t lengyel földön. 

— De már most igazán valld meg barátocs­
kám, mit szándékozol ezzel a Paflagóniával ? 

— Há t mindenek előtt fölszerelem. 
— Az erdőt? — csodálkozik ez. 
— Az erdőt is, — felelte bizonytalan hangon. 
— És mivel szereled fel? 
— Ej hát, a mivel szokás. Elő és holt in-

strukczióval. 
— És aztán ? 
— Aztán kicsinosítom a kastélyt. 
— És aztán ? 
— Azután következik a többi, majd meg­

látod. 
Állt pedig a birtok mintegy ezemyolczszáz 

magyar holdnyi erdőből és vagy négyszáz hold­
nyi úgynevezett egyéb földből, mely igen alkal­
mas lett volna példának okáért vályogcsiná-
lásra. Hogy egyébre is alkalmasnak mondta 
volna valaki, arra nincs adat. Kövek is voltak 
ott, de nagy számmal, éjütkezés esetén felhasz­
nálhatók, de azokat említeni sem akarjuk, ha a 
vályogot említettük. Mert ha már vályog van, 
vagy a kő felesleges, vagy a vályog. Minek csi­
nál janak egymásnak konkurrencziát? Azonfelül 
felséges vizi források csergedeztek innen-onnan. 
Nagy érték volna ez Budapesten, borzasztó ér­
ték volna. De itt ezen a vidéken még emberek 
se laknak. Csak a madár iszik itt, a ki nem 
tudja megbecsülni, mert neki a harmat is elég 
jó a falevélről. 

Hanem iszen vannak még derék, becsületes 

emberek a világ egyéb részeiben, a kik meg 
tudják becsülni. 

Kozsibrovszky innen egyenest Homonnára 
hajtatott, a hol megalkudott a pallérokkal a 
kastély kicsinosítására. 

Majd betért egy ócska vasakkal kereskedő 
zsidó bolt 'ába a piaczon. Ott helyet se találtak 
az előkelő öltözetű úrnak. 

— Mivel szolgálhatok, kézit csókolom. 
— Tudna-e maga nekem öreg szarvas-agan­

csokat szerezni? 
A zsidó csodálkozva tekintett fel a grófra, 

hogy nem tréfál-e, de hirtelen a homlokára 
ütött . 

— Szobadiszítéshez ugy-e bár, — szólt örven­
dezve, hogy kitalálta. 

— Olyas valamire, igen is. 
—- Há t mért ne tudnék. Krámer Miksa min­

dent tud. Krámer Miksának sok apró gyereke 
van. (Krámer mindig harmadik személyben be­
szélt magáról). A szegénység a legjobb pro­
fesszor. 

— Há t szerezzen és minél előbb. 
— Mennyi kellene körülbelül ? — kérdé a ke­

zeit dörzsölgetve. 
— Vagy hat szekérrel, — felelte Kozsi­

brovszky. 
Krámer Miksa meghökkent, összecsapta ke­

zeit. 
— Oh, jaj nek i ! (Tudniillik, jaj Krámer Mik­

sának). Hisz annyi szarva nincs a szarvasnak. 
— Bolond maga K r á m e r ; egynek persze 

hogy nincs, de soknak sok van. (Ezzel kinyi­
totta tárczáját és egy százast tett le Krámer 
elé). Fogja ezt serkentőnek. Jól megfizetem, ha 
mind meglesz. Lehet az öreg, nagy, kicsi, 
kétágú, sokágú; mindegy, csak szarv legyen. 
Márczius közepén eljövök és elvitetem. 

(Vége következik.) 
A « K U B I N S Z K I » - É S « P E C S O V I C S » -

V I L Á G T O L N A V Á R M E G Y É B E N . 
^K Irta Bodnár Is tván. 

A nemzeti megújhodás örökre emlékezetes 
korszakában, a múlt század húszas éveitől 
kezdve 1848-ig, Tolnavármegyének jelentős sze­
rep jutot t . Nagyjai a közéletben s a diétákon 
az első sorban küzdöttek s a liberális eszmék 
legelső zászlóvivői közé tartoztak. 

Csapó Dániel az oelsö magyar nemzetgazda» 
az Országos Gazdasági Egyesület egyik főalapí-
tó ja ; Bezcrédj István az első jobbágyszabadító 
s önkéntesen adózó magyar n e m e s ; Perczel 
Mór, (iBákckzi Ferencz u tán az első insurgens 
«kuruez», illetőleg honvéd tábornoka a magya­
r o k n a k ; ! ) * továbbá Nemeskéri Kiss Pá l fiu­
mei kormányzó unokaöcscse : Nemeskéri Kiss 
Miklós, Kossuth diplomatája; Bartal György 
a későbbi min i sz te r ; Garay János , a köl tő ; 
Beszédes Józtef a hires földmérő, ki gróf 
Széchenyi helyeslésével Grácztól csatornát 
akart húzni egész Kolozsvárig; SzUoikoi'iiiiszky 
Imre, Tolnávármegyónek 1848 és 1867—1868. 
években «nyakas» főispánja; végül Csapó Vil­
mos őrnagy az ozoroi diadal egyik főtónye-
zője — és mások, — országos nevet szereztek 
maguknak, és tiszteletet vármegy éj öknek. 

«Hol volt akkor még Kossuth és Deák, de sőt 
még Széchényi is, mikor Tolnában ki volt tűzve 
az újjáalakítás, a felszabadítás és javí tás zász­
lója és hatalmasan megkezdve ama működés, 
melynek koronája lőn az 1848!* — kiált fel 
Perczel Mór emlókjegyzeteiben. 

Valóban Tolna vármegye kivált a gazdasági 
téi-en m á r az 1820-as években megtör te az ös­
vényt s az ország nem egy korszerű újításban 
nyomába lépkedett csupán. 

Még Széchenyi szabályozási munkála ta i előtt 
megkezdte a Kapós és Sárrét szabályozását, 
csatornázását és kiszárítását. Az országos se­
lyemtenyésztés ügyét, — a melyet József császár 
az állami monopóliumokat megszüntető s a sza­
bad versenyt behozó rendeletével országszerte 
teljesen tönkretett , — s o h a s e m engedte teljesen 
elaludni. Saját költségén selyemtenyésztósi fel­
ügyelőt tartott s epreskertek ültetésével, majd 
a ((selyemtenyésztósi ós szeder-egylet" megal­
kotásával a termelést a harminczas években 
új életre kelté. Lótenyésztése elsőrangú az or­
szágban, ügyeit Csapó Dániel vezetésével 
1809-től bizottság intézi. A Viczay, Bőry, Es­
terházy ménesek európaszerte híresek. «A Csa­
pók, Bezerédjek, Gindlyek, Bésánok, Sinák, 
Esterházyak, Festeticsek kis palotákat építet­
tek a finom merinó-gyapjat adó nyájak szá­
mára, Esterházy herczeg fogadást tett és nyert 
is Angüában, hogy több juhásza és juhász-
legénye varr, min t volna j u h a egy angol gazdag 
földbirtokosnak)) — irja Perczel Mór. — Való­
ban Csapó Dániel bá t ran adhatott egy kosért 
200 aranyat, mer t ő is elég szépen pénzelt 
tenyészállataiból, Bezerédj Is tván két Lig-
novszky-kosért 100 pozsonyi mérő zabot, két 
másikért pedig ugyanannyi rozsot ajánlott fel 
cserébe Ctapónak. — A dohánytermelésnek 
mestere volt Perczel Sándor, Miklós és Móricz 
édesatyja. Csapó Dánielnek is ő adott utasí tást 
a tenyésztésre, de Csapó m á r egyenesen Ameri­
kából hozatott dohányanyagot. Perczel közve­
títésével Szitányi Ullmann Móricz a dohány­
beváltásra m á r előleges szeiződést is kötött az 
egyes községekkel, felszabadítván a te;melőket 
a császári be váltóhivatalok önkényétől, «a 
dohánytermést megkétszerezte, a kö . nyéknek 
jómódot, magának milliókat szerzett.* A huma­
nizmus eszméit szolgálva innen indul ki 
1827-ben a börtönrendszer javításának eszméje. 
Tolna vármegye a raboknak dologházat, majd a 
vármegyék között mint legelső, az elmebete­
geknek közadakozás útján kórházat építtet. 
A harminczas évek elején már széltében óvodák 
vannak a vármegyében, sőt a «Kisdedóvó tár­
saság)) Tolnán felállítja az első óvóképzőt Ma­
gyarországon. Vezetője az a Warga Is tván 
volt, kinek nevéhez a mende-monda később az 
elásott korona felfedezését fűzte. Az elemi 
oktatásra és népnevelósre minden já rásban 
bizottság ügyel. A Perczelek, Dőryek, Gind­
lyek, Mogyari-Kossák, Csapók, Bezerédjek, 
Budnyánszkyak, Jeszenszkyek nem átallották 
évente sorba bejárni az iskolákat, buzdították, 
jutalmazták a tanulókat . Követi utasí tásában 
Tolna a tanítók függetlenségét és jómódját 
süigeti s Bezerédj tesz az országgyűlésen elő­
ször indítványt tanítóképezdók felállítása iránt. 

* Perczel Mór saját szavai. 

VASAKNAPI TJJSAG. 

Ily minden téren tapasztalható haladás mel­
lett politikai téren sem maradhatott el sokáig 
a fellendülés. 1827-ben Csap> Dániel, mint 
alispán, egy ugyancsak mozgalmas válasz­
tásban megbuktatta az ó konzervatív Dőryeket 
és Perczeleket, k :k Perczel Mór szerint, «a vár­
megye törzscsaládjának tar tván magukat, par-
venünek néztek és neveztek minden más csa­
ládot. * 

Nevezetes tisztújítás volt ez. Nyitánya, sok 
tekintetben előidézője a <(Kubinszki»- és ((Pecso­
vics i) -féle elkeseredett harczoknak. 

Ekkor történt az a nem mindennapi eset, 
hogy a mikor az al ispánná választott Csapót, 
ősi szokás szerint, székestől együtt vállukra 
emelték, Perczel István, Perczel Móricznak 
egy :k testvére, az alispáni székből az asztalra 
borította. Persze lett óriási kavarodás ! Perczel 
Istvánt menten összekaszabolják, ha Móricz 
testvére, ki akkor kadét volt, néhányad magá­
val kardot nem ránt mellette. 

A KÉPCSARNOK A FŐVÁROSI MÚZEUMBAN. 

Perczel Mór később is hálásan említi, hogy 
a nemesszívű Csapó azzal felelt a durva sér­
tésre, hogy a Perczel-üuk közül Imrét esküdtté 
választatta, Miklóst pedig gyakornokká vette 
maga mellé s atyjukkal kibékült. 

Általában a Csapó, Bezerédj, Augusz majd 
Sztankovánszky régime alatt pazsgő, eleven élet 
költözött Tolna vármegyébe. Csapó Dániel nagy 
tudása, a közügyek iránt való lelkes szeretettel, 
szelíd, békés természettel és bölcs mérséklettel 
párosult. Alatta a vármegye határozottan a ha­
ladás útjára lépett s bizonyos vezérszerepet kez­
det vinni az országban, mert Csapónak széles 
körű összeköttetései voltak; szoros baráti vi­
szony fűzte az akkori legelőbbkelő politikusok­
hoz, a kikkel élénk levelezést folytatott Gróf 
Széchenyi István, Deák Ferencz, gróf Károlyi 
György, idősb Pázmándy Dénes, gróf Appomji 
Antal és György, Bezerédj István, gróf And-
rássy György, Kölcsey Ferencz és más neves 
politikusok leveleiből ma is jó pá r ezerre menőt 
ő r z Csapó Vilmos kir. kamarás, a hires alispán 
rokona Tengeliczen. 

Csapó kivált gazdasági téren országos tekin­
tély volt. Széchenyi nevezte el az «első magyar 
nemzetgazdának». Károlyi György gróffal ő fá­
radozott legtöbbet az «Országos Gazdasági Egye­
sület* megalapításán. Jogi tudását úrbéri s más 
országos ügyekben nem egyszer igénybe vették. 
A fiatalság büszke volt reá, ha oldala mellett 
patvaristáskodhatott . Apponyi György gróf kan-
czellár édes atyja is «két szép ötesztendős söt t 
pejcsikóval kedveskedett a hires al ispánnak a 
fiának adott sok bölcs és gondos útmutatásért .* 

Csapó iskolájába jár t Bezerédj István is. 
De később egymásra hatásuk kölcsönös a e két 
férfiú úgyszólván egymást egészíti ki. Bezerédj-

A FŐVÁROS FEJLŐDÉSÉRE VONATKOZÓ TÁRGYAK TERME A FŐVÁROSI MÚZEUMBAN. 

bukásukat elfeledni. Az alkalom kedvezőnek 
látszott, mert az úrbéri ügyeknek a jobbágy­
ságra sok tekintetben kedvezően történt meg­
oldása mozgolódá t keltett az itteni k'snemes-
ség körében s Bezerédj s a nádor által kapaczi-
tált követtársa: Jeszenszky János között is 
ellent t támadt az adózás kérdésében s ezt a 
sok ellentétet csakis a Csapó Dániel bölcs mér­
séklete és nagy tekintélye tudta eyy-két évig 
kiegyenlíteni 1836-ban azonban Perczel Mór 
pártja kerekedett felül. Perczel Mór, mint maga 
is irja, egyrészt, hogy a rad kális eszméknek 
propagandát csináljon, másrészt, hogy a Dőrye-
ken és Perczeleken 1827-ben esett választási 
sérelmet megboszulja, az 1836-iki tisztújításon 
megbuktatta a Csapó, Avgusz és liezerédj t r ium­
virátust, az úgynevezet t : <iinsulánereket». — 
Csapónak már különben régebben megvolt a 
visszavonulási szándéka, csakis a veje. Nemes­
kéri Kiss Pál fiumei gubernátor tanácsára, a 
(dekórum* kedvéért maradt eddig is. Magyari 
Kossá Sámuel lett I-ső, Dőry Gábor Il-od alis­
pán, I'erezel Imre, Dőry Sándor, Perczel Móricz 
főszol abiró. Arégiekből csupán Sztankovánszky 
Imre maradt meg főjegyzőnek, mert ő reá Per­
czel Mór szerint — szükség volt. 

Ettől kezdve mindjobban megerősödött a kon­
zervatívok csapata. 

Magyari Kossá Sámuel ugyan erős liberális 
érzelmű férfiú volt. Nyakas, dúsgazdag; eredeti, 
csökönyös természettel Hiányzott azonban nála 
az a nagy tekintély és közkedveltség, a melylyel 
Csapó úgyszólván játszva tudta elsimítani az 
c l l n t i t k t í í y alig pár évre kitört a viszály 
s beköszöntött Tolnában az a mozgalmas világ, 
a melyet «Kubinszki»- ós «Pecsovics "-korszak­
nak szokás nevezni. 

(Folytatása következik.) 

ben több a hév, tűz, lelkesedés, Csapó mérlegel, 
fontol, de leszűrt véleménye mellett sziklaszi­
lárdan megáll. Ebben és a törhetetlen követ­
kezetességben osztozott vele Bezerédj István. 
ki nemcsak rokona, de benső barátja is volt. 

Horváth Mihály ugyan Csapót az 1830-iki 
országgyűlés legtehetségesebb kormánypárti 
szónokai közé sorolja. Hanem ez t 'védés lehet. 
Akkor a pártok között még nem volt oly élesen 
meghúzva az elválasztó vonal. Csapó tehát 
megyéje utasítására egy és más kérdésben talán 
szavazhatott a kormánynyal, de a radikál-refor-
mer Perczel Mór szerint i s : «egyik legbefolyá­
sosabb és legtekintélyesebb tagja volt ő a reform­
pártnak, a hires 1848 előtti ellenzéknek*. Az 
udvar légkörében élő, de liberális gondolkozású 
veje: Nemeskéri Kiss Pál, fiumei kormányzó 
félig-meddig már szemére is veti egy'k levelé­
ben, h o j y «nagyon is a radikál-reformerek kar­
jaiba veti magát » 

Az ő al 'spánsága mindenesetre korszakalkotó 
Tolna vármegye történetében. Perczel Béla xolt 
igazságügyminiszter mondja róla, hogy «ő tette 
a vármegyét nobilis vármegyévé, a hol semmi 
piszok meg nem történhetett*. 

De e közben a fiatalok is kezdik bonto­
gatni szárnyaikat. Bezerédj, a ((tanítvány*, az 
1834—36-iki országgyűlésen már a liberálisok 
egyik vezére s odahaza a Perczel-üuk is erősen 
előrenyomulnak, s ha Csapó, Augusz, Sztanko­
vánszky nincs, Bezerédj politikai pályája talán 
épen ő miattuk nem emelkedhetik még ragyo­
góbbá. Nekik s a nyomdokaikat követő fiatal­
ságnak már nem volt eléggé radikális a Csapó 
és Bezerédj politikája s csakhogy őket meg­
buktassák, inkább s/.öwtk >ztek az 6-konzer-
vativokkal, kik sehogy sem tudták L827-iki 

EGYVELEG. 
* Oroszország a földgömb száraz részeinek egy-

hatod részét foglalja el s kiterjedésére nézve ötven­
szer nagyobb, mint Japán. 

* A japáni hajóhadba busz éven felüli embere­
ket be nem soroznak. Az illető ujoneznak 5 láb 
4 hüvelyk mértéket kell megütnie. 

* A tenger i betegséget amerikai nők ritkán 
kapják meg, utánuk az ellenállásban az angol nők 
következnek. A franczia nő ellenben a tengeri be­
tegséget rendszerint rögtön megkapja. 

* A földrengést a ló állítólag már napokkal 
előbb megérzi s ezt feltűnő nyugtalansággal és 
remegéssel jelezi. Oly neszt vagy hangot, melyet 
az ember füle fel sem fog, a ló rögtön meghall. 

* Ausztráliában aránylag több templom van, 
mint bárhol másutt; ott 100 ezer emberre 210 temp­
lom jut, míg Oroszországban hasonló számú lakosra 
55, Angüában pedig 114. 
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ZIRZEN JANKA. 
1825-1904. 

A magyar nőnevelés abban az időben, mikor 
a kiegyezés után minden vonalon megindult a 
nemzet modern alapokon való szervezkedése, 
úgyszólván csak legelső elemeiben volt meg. 
Egy-két nyomatékosabb felszólalás, egy-két ne­
vezetesebb, de csak szűkebb körre kiható kísér­
let volt körülbeiől minden, a mit e téren fel 
lehet jegyezni, s néhány lelkes férfi és nő kitartó 
munkásságának, ha volt valamelyes látszata, 
annyiban volt, hogy beláttatta a közvélemény­
nyel a kérdés rendezésének égető szükségét, de 
a gyakorlati kivitelt meg se lehetett kezdeni a 
közbejött szomorú közviszonyok miatt. S hogy 
mégis az azóta lefolyt negyedfél évtized alatt 
sikerűit nőnevelésünket valóban európai szín­
vonalra emelni, ez első sorban annak köszön­
hető, hogy közoktatásügyünk vezetőinek oly 
jeles munkatársai akadtak, a kik az ügyért lel­
kesedve, a hivatottságot,munkabírással és szer­
vező tehetséggel egyesítve, egósz'óletüket a ne­
mes és elsőrendű fontosságú czólnak áldozták 
fel. E munkatársak között a legjelesebbek 
egyike volt a deczember 28^ikán elhunyt Zir­
zen Janka, a polgári iskolai tanítónőképző 
intézet igazgatónője, a ki nemcsak hogy párat­
lan virágzásra ós tekintélyre emelte az ország 
e legmagasabb fokú leánynevelő intézetét, ha­
nem társadalmi téren is egy emberöltőn át 
egyik leghatásosabb munkásságú előharezosa 
volt minden a nőnevelés körébe vágó mozga­
lomnak. 

Zirzen Janka 1825-ben született Jászberény­
ben. Iskoláit szülőhelyén ós Egerben elvégez­
vén, nevelőnő lett előkelő családoknál s már-az 
ötvenes években kezdte meg a nőnevelés érde­
kében való buzgólkodását. Legutóbb a Bohus-
családnál működött s itt ismerkedett meg vele 
báró Eötvös József, a ki felismerte benne a 
kiváló tehetséget, nevelői érzéket. Eötvös bizta­
tására aztán Zirzen Janka 1866-ban Pestre köl­
tözött s egyik munkatársa lett a nagy állam­
férfiúnak a nőnevelés szervezésében. Eötvös 
kinevezte őt a budai tanítónőkópző-intózet igaz­
gatónőjévé, majd mikor ez intézet Pestre he­
lyeztetvén át, polgári iskolai tanítónőképző-intó-
zettó fejlesztetett, ennek is igazgatónője ma­
radt. 

Ez az intézet, melynek ma "Erzsébet-nőiskola* 
a neve s melyről a múlt nyáron közöltünk rósz-
letesb ismertetést, Zirzen Janka keze alatt nő­
nevelésünk egyik legfontosabb bástyája lett. 
Tulaj donkép öt különböző intézet van benne 
egyesítve, az elemi iskolától kezdve a tanítónő-
kópző-intézeti tanítónőket nevelő intézetig, úgy 
hogy Zirzen Janka vezetése alól a mívelt ma­
gyar nők egész serege került ki s az ő növen­
déke a mai magyar tanítónő-nemzedék szine-
java. Zirzen Janka munkabírása valóban tiszte­
letet kell, hogy keltsen mindenkiben: a nagy 
kiterjedésű intézet ezernyi igazgatási ügyeit ép 
oly példás lelkiismeretességgel végezte, mint a 
bonlakó növendékek, feletti felügyeletet, az in­
ternátus gazdálkodásának ügyes-bajos dolgait, a 
tanításra való felügyeletet, stb. S kevés peda­
gógust szerettek annyira s annyian, mint őt, 
mert a sok munka nem tette rideggé, hanem 
ellenkezőleg, mindig szeretetteljesen, ritka ta­
pintattal bánt az intézetében működő tanító­
testület tagjaival ép úgy, mint a növendékekkel, 
szivesobben és sokkal gyakrabban mutatkozott 
előttük a gondos, szerető anya, mint a szigorú 
parancsoló szerepében. Ily módon azután tekin­
télyét is annyira megszilárdította, maga és 
növendékei közt oly benső, meleg viszonyt 
teremtett, mely nem szűnt meg ezeknek az 
intézetből való távozása után sem. Tanítványai 
még évek múlva is, mikor már önálló működési 
körbe jutottak vagy családanyákká lettek, biza­
lommal keresték fel, hogy ragaszkodásukat 
bizonyítsák vagy tanácsát kérjék 

Maga a rábízott intézet vezetése is elég lett 
volna — különösen egy nőre nézve — egy 
hasznos és áldásos élet betöltésére. De Zirzen 
Janka e mellett tevékeny részt vett minden 
olyan mozgalomban, mely a magyar nőnevelést, 
vagy általában a nők érdekeit érintette. Kiállí­
tásokon a magyar nők munkáit ő rendezte be, 
a magyar gazdasszonyok egyesületében, a nő-
képző és nőipar-egyesüleiben, nőnevelési szak-
tanácskozmányokban, jótékonysági mozgalmak­

ban mindenütt az első sorokban állott, nem is 
szólva arról a sok száz szegény leányról, a 
kinek ő szerzett alkalmazást. A «magyar tanító­
nők otthona*-nak létesítésében a legfőbb érdem 
az övé volt, az 1889-iki kisdednevelési kiállítás 
eszméjét ő pendítette meg s megvalósulása is 
jórészt neki köszönhető. Ez az egyszerű kül­
sejű, szerény modorú nő olyan szervező tehet­
ség volt, a milyen férfiak közt sem sok akad. 

Munkásságáért sok kitüntetésben volt része. 
A király már az 1873-iki bécsi világkiállítás 
után elismerését fejezte ki neki. A millenniumi 
kiállításon aranyérmet nyert. 1889-ben, mikor 
ötven éves tanítónői s húsz éves igazgatói jubi­
leumát ünnepelte, tanítványai ós tisztelői nagy 
ünneplésben részesítették ; ez ünnepen az ak­
kori közoktatási miniszter, gróf Csáky Albin 
üdvözölte. 1896-ban nyugalomba vonult, ezóta 
jól megérdemelt pihenése éveit Bernáth Béla 
országgyűlési képviselő családja körében töl­
tötte s csak ritkán szólalt fel egyes nevezetesebb 
nőnevelési kérdésben. A múlt nyáron volt ta­
nítványai s a nevelésügy minden rendű tényezői 
meleg üdvözlettel keresték fel visszavonultsá-
gában, mikor nyolezvanadik születése napját 
ünnepelte. Halálát öregkori gyengeség okozta. 
Szép életet élt s emléke még soká eleven marad 
a magyar nők szívóben. 

A NOBEL-DÍJAK NYERTESEI. 
Mint mindig, most is általános érdeklődés 

kisérte a Nobel-díjakról rendelkező bizottság 
tárgyalásait, nemcsak a díjak szokatlan nagy­
sága miatt, hanem azért is, mert az eddigi díj­
kiosztások révén a bizottságnak sikerült meg­
szilárdítani a Nobel-díjak nemzetközi tekin­
télyét. 

A most deczember 10-dikón történt díj­
kiosztáskor általános feltűnést keltett, hogy a 
béke-díjat nem személy kapta, hanem egye­
sület : a Nemzetközi jogi egyesület (Institut.de 
Droit International). A díjra széltében emleget­
ték j élőitekül Suttner Berta bárónőt és D'Estour-
nelles franczia politikust is, akiknek a világbéke 
érdekében kifejtett munkássága nálunk is isme­
retes, mert mind a kettő megfordult már ha­
zánkban is. Mikor á díj odaítélése nyilvános­
ságra jutott, sokan kifogást tettek ellene, azt 
állítva, hogy Nobel végrendelete szerint egye­
sületet nem szabad jutalmazni; a mi azonban 
tévedés, mert ezt az alapító levél megengedi s 
csak azt köti ki, hogy az illető egyesület rászo­
ruljon s méltó legyen a díjra. Ez a két föltétel 
pedig a mostani esetben megvan. A Nemzetközi 
jogi egyesületet 1873-ban alapították a legneve­
zetesebb franczia, német és svájezi jogtudósok, 
mint szabad egyesülését oly férfiaknak, a kik a 
nemzetközi jog mívelósét tűzték ki életük czél-
jául. Hatvan rendes és ugyanannyi rendkívüli 
tagja van s minden évben más államban tartja 
közgyűléseit. Van franczia nyelvű tudományos 
folyóirata is «Bevue de Droit International* 
czímen. Az intézet már eddig is alapvető mun­
kásságot fejtett ki a nemzetközi magán-, bün­
tető- és kereskedelmi jog terén. A Nobel-díjat a 
népjog tisztázása körüli fontos munkálataival 
érdemelte ki. 

A tudományos díjakat két angol és egy orosz 
természettudós közt osztották meg. Ezek közül 
Sir Villiam Ramsay korunk egyik legjelesebb 
vegyésze. Úgyszólván gyermekkora óta tudomá­
nyos légkörben nevelkedett fel; nagyatyja egy 
vegyészeti gyár tulajdonosa volt, atyja magán-
mérnök, anyjának atyja és fivérei is vegyészek 
voltak. Kamsay a világszerte ismert tudósok 
legfiatalabbjai közé tartozik, a mennyiben még 

ZIRZEN JAKKA. R. Hirsch Netlli rafaa. 
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MISTRAL. LÖKD RAYLEIGH. EWHBÖABAT. 

A N O B E L - D Í J A K N Y E R T E S E I . 

KAMSAY. TAYLOV. 

ötvenharmadik évében jar. Skót szárma­
zású, 1852-ben Glasgowban született. Eredeti­
leg orvosnak készült, de csakhamar teljesen a 
vegytanra adta magát. 1876-ban a glasgowi 
egyetem tanára lett, később a bristoli egye­
temre ment át, mig 1887-ben a londoni egye-
t- m tanára lett s azóta ott működik. Hírneve 
akkor lett általános, mikor nyilvánosságra ju­
tottak a légkör eladdig ismeretlen elemi alkat­

ról : az argonról szóló vizsgálatai, me­
lyeket liayleigh lorddal együttesen végezett. 
E vizsgálatokéit a két tudós már régebben 
megkapta a washingtoni Smithsonian-Inst i-
tut 40,000 koronás diját. 1895-ben Eainsay 
figyelme egy Hil lebrand nevű amerikai vegyész 
kísérletei felé fordult, a ki bizonyos ásványok­
ból egy új gázt állított elő, de mibenlétét s 
természetét nem birta meghatározni. Eamsay 
folytatta Hil lebrand kísérleteit, melyek során 
előállította a héliumot. 1897-ben három más új 
gáz, a neon, a krypton és a xenon fölfedezésé­
ről tett jelentést, a melyeket pontosan meghatá­
rozott, de előállítani akkor még nem birt, csak 
további fáradságos kísérletezések után. Most főleg 
a rádiómmal foglalkozik s ő irta a legjobb össze­
foglaló munkát a rádium-sókról. Mint mellesleg 
igen kiváló mekhanikus, feltalálta az üvegfúvás­
nak egy új módját, melylyel elő lehet állítani 
azokat a parányi üvegedényeket, melyekre vizs­
gálatainál szüksége v a n ; többnyire maga szokta 
készíteni a kísérleteihez szükséges műszereket. 
Munkásságáért már eddig is annyi kitüntetést 
kapott , mint kevés más tudós, úgy angol honfi­
társai , mint a külföld részéről. 

Munkatársa s a Nobel-díjban osztályosa, Ray-
leigh lord 1842-ben született s a cambridgei 
egyetemen tanult . 1879-től 1884-ig ugyanit t a 
kísérleti fizika tanára volt. 1887-ben meghívták 
a mathematikai fizika tanárává a Royal Insti-
tut ion of Great Britain-hoz. A Eamsay-vel a 
légkörre vonatkozólag együtt végzett búvárla-
ta in kívül igen eredményesen foglalkozott a 
hangtannal , a fénytannal ós az elektromosság­
gal s ezekről számos munkája s kisebb érteke­
zése széltében ismeretes a szaktudományi kö­
rökben. 

A. Nobel-díj szépirodalmi részét megosztot­
ták s felét (97,479 frank) Frederi Mistral pro-
vencei költő, másik felét pedig a spanyol Jósé 
Eckegaray kapta. 

Mistral egyike a modern irodalom legsaját­
ságosabb egyéniségének. Alig van párja az iro­
dalmak történetében annak, a mit ő egy-két 
társával együtt mível t : feltámasztott egy hajdan 
virágzott, de azóta a tájszólások színvonalára 
alászállott nyelvet s egyszerre irodalmi magas­
latra emelte. A provencei nyelv ez, a középkori 
troubadourok nyelve, a mely annak idején 
Európa első modern irodalmát fejlesztette ki, 
de a századok során megszűnt külön életet 
élni, belevegyült a franczia egységes irodalmi 
nyelvbe s csak a falusi nép ajkán élt tovább, 
mint dialektus. Mistral a Provenceban, az Avig-
non és Tarascon között fekvő Maillane falucs­
kában született 1830-ban. Előbb jogot tanult az 
aix-i akadémiában, később azonban teljesen az 
irodalomra adta magát s lelkes buzgalommal 
tanulmányozta a provencei irodalom hagyomá­
nyait . Legkiválóbb költői műve a «Mireio» 
czímű eposz, melyet számos nyelvre — fran-

cziára is — lefordítottak, operát is csináltak 
belőle s Gounod irt hozzá zenét. Mistral e mű­
veért megkapta a franczia akadémia nagy költői 
díját 8 1863-ban a becsületrend keresztjét. 
Ö alapította a «Fólibrige» nevű irodalmi szö­
vetséget, mely a provencal nyelv és irodalom 
fölélesztósét tűzte ki czóljául. Ir t még több köl­
tői elbeszélést, lyrai költeményeket s egy drá­
mát is, ezenkívül pedig összeállította és kiadta 
az eddig legjobb provencal szótárt. Franczia 
részről többször volt része kitüntetésekben, bár 
sokan vannak, a kik nem jó szemmel nézik a 
franczia irodalmi nyelv egységének oly megbon­
tását, a milyet Mistral és társai czóljukul tűz­
tek ki. Költői tehetsége előtt azonban, a mely­
hez fogható a lyra és az epika terén alig van a 
mai franczia irodalomban, meghajol mindenki, 
provencei hívei pedig szinte rajongó tisztelet­
tel tekintenek fel ősz költőjükre. Mistral, ki 
most is szülőfalujában ól, a most kapott nagy 
díjat az általa kezdeményezett provencei mú­
zeum czéljaira szándékszik adni, a mely egy­
út tal hajlókot nyújtana a <>Félibrige» társasá­
gának is. 

A másik ki tüntetet t költőt, Echegarayt ná­
lunk is nagyon jól ismeri a színházak közön­
sége; éveken át az ő darabjaival, főleg «Anagy 
Galeotto», «Bernardo Montilla», «Folt a mely 
tisztít* czíműekkel arat ta legzajosabb sikereit 
a Nemzeti Színház. 1835-ben Madridban szüle­
tett, a hol atyja a görög nyelv t anára volt. Mur-
ciában mérnöki tanulmányokat végzett s ugyan­
ott a matliematika és fizika tanára lett. F ia ta l 
korában nem foglalkozott irodalommal, csak 
szaktanulmányaival. 1868-ban a politikai térre 
lépett, mint a kortez tagja s csakhamar keres­
kedelmi, majd 1873-ban közoktatási miniszter 
lett. Politikai pályája fényes volt, de nem tar­
tós. Egy év múlva le kellett mondania tárczá-
járól s ekkor fordult a költészet, főleg a dráma­
írás felé. Első darabja mindjárt nagy sikert ara­
tott, a melyre újabb meg újabb sikerek követ­
keztek, úgy hogy ma Echegaray a spanyolok 
legnevezetesebb és legnépszerűbb drámairója. 
Bógibb drámáit versben irta, az újabbakat pró­
zában. Darabjaiban merész képzelete könnyed 
biztonsággal oldja meg a legbonyolultabb er­
kölcsi és drámai összeütközéseket ; drámái szer­
kezetükkel is kiválnak s dialógusában erő, szen­
vedély és elmésség nyilvánul. Szereti aborzalmas 
összeütközéseket rajzolni, a finom és mély lélek­
tani rajzot sokszor szónokiassággal, vagy pilla­
natnyi hatásra számított szellemességgel pótolja. 
Hazáján kívül sehol sem tetszettek darabjai any-
nyira, min t nálunk, a minek jelességeik mellett 
oka az is, hogy Márkus Emil iában a fő női szere­
pek minden tekintetben ki tűnő személyesítőre 
találtak. 

Az orvosi díjat orosz tudós kapta meg : Pav­
lov Petrovics Iván. 0 a legfiatalabb a díjazottak 
között s eddigelé csak a szakemberek körében 
volt a neve ismeretes. Az orvostudomány terén 
úttörő búvárlatokat folytatott, különösen a sziv-
beidegzés terén s fontos munkákat adott ki 
a mirigyek kiválasztó képességéről is. Újabban 
élettani intézetet állított fel részére az orosz 
kormány, a mely máris jelentős eredményeket 
ért el s nagy tekintélyben áll Oroszország hatá­
rain kívül is. 

A KELET-ÁZSIAI HARCZTÉRRÖL. 
A most folyó háború legvéresebb epizódjai­

nak egyike volt Linsinpu falunak elfoglalása a 
japánok által október 17-én. Az említett falut 
mely a Sa-ho folyam éjszaki par t ján fekszik, 
néni messze Liaojángtól, — az oroszok rend­
kívül megerősítet ték s nagy őrséggel rakták 
meg. A japánok előbb heves ágyú- ós puska-
tüzzel árasztották el az oroszokat, ámde ezek, 
bár sokan elpusztultak közülük, még sem tágí­
tottak. Végre aztán rohamra indultak a japá­
nok s elkeseredett szuronyharcz u tán kiverték 
az oroszokat s elfoglalták a fontos állást, mely­
nek annyiban is nagy hasznát vették, mer t a 
faluban van egy magas khinai pagoda, mely a 
sík vidéken messze földön a legmagasabb pont, 
a melyről tájékozódhattak a tekintetben is, 
merre irányozzák leghatásosabban ágyúikat. 

Képünk azt a jelenetet muta t ja be, mikor a 
japánok m á r elűzték az orosz védőket s most 
az utczákon megfutamodók u tán lövöldöznek. 

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET. 
Havas I s tván : «Part felé.» Költemények, Buda­

pest 1904. Havas István szerény, rokonszenves 
tagja a mai lyrikusok nemzedékének. Szelid, 
egyszerű érzések egyszerű hangú éneklője. Ha 
nem adatott is meg neki a kifejezés erőteljes biz­
tonsága s a nyelv festői gazdagsága, ha néha kissé 
nehézkesen vonszolja is a verses forma nyűgét, 
melegsége és őszintesége gyakran megtalálja az 
utat a szivekhez. Fájdalma csendes borongás, az 
élet sötét képei nem lázadó haragot keltenek benne, 
hanem bánatos részvétet, szánakozást s szerelme 
is inkább epedő vágy, mint féktelen szenvedély. 
Lyrája nem marad az egyéni apró fájdalmak és 
örömek körében, van figyelme a mások szenvedései 
iránt, szánakozó szívvel vonzódik a szegényekhez, 
a szerencsétlenekhez, az élet kitagadottjaihoz. Aj­
kára veszi a haza nevét is, de jó érzése többnyire 
távoltartja az üres frázis-puifogtatástól s a szóno-
kiasság sem kenyere. Van kötetében két hosszab-
bacska verses elbeszélés is, melyek közül az ((Öz­
vegy Bacsóné» czimű el van ugyan nyújtva s szer­
kezete szétfolyik, de figyelemre méltó kísérlet a 
népies elbeszélés terén. A kötet ára 2 korona. 
Mutatványul a következő verset közöljük belőle : 

Hangulat . 

I. 
Azok a legszebb dalaink, 
A miket meg sem írunk. 
A miket hulló, szótalan 
Könnyek között elsírunk. 

A mik a röpke, névtelen 
Sóhajokból fakadnak, — 
Örökre tűnt sugarai 
Egy-egy szent pillanatnak. 

H. 
Sugár topolyfa kint a pusztán 
Merészen tör az ég felé. 
Egy csillag ég az égi síkon. 
Sejtem, — szerelmes lett belé . . . 
Nyugodtan nézem, bús közönynyel, 
— Oh ábrándok hivő kora. 
Nagy czélokért hevültem én is, 
S nem értem el semmit soha! 

III. 
Csöndes erdő mélyén járok, 
Sóhajtani se merek: 
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Oda lent a völgybe, mélyen. 
Egy vadgalamb kesereg, 
Vele érez ez az erdő, 
Vele érez a szivem . . . 
Tudom én is, mi a bánat, 
Tudom, mi a szerelem. 

Deák élete. Most jelent meg Deák Ferencznek 
első nagyobb szabású, összefoglaló életrajza az 
Akadémia kiadásában, három kötetben Fere.nczi 
Zoltántól. A munka akadémiai pályadíjat nyert s 
lelkiismeretes, beható tanulmányozás eredménye. 
A szerző, ki egyike legszorgalmasabb életrajzíróink­
nak, nagy gonddal gyűjtötte össze a Deákra vonat­
kozó óriási forrás-anyagot. Tekintve, hogy az életrajz 
a nagy közönség számára készült, talán nagyon is 
terjedelmes, ám azért kívánatos, hogy mennél töb­
bén forgassák lapjait, melyekből a magyar nemzet 
XIX. századi politikai küzdelmeinek legfontosabb 
eseményeiről szerezhetnek részletes tájékozási és 
s egyúttal megismerik pályafutását, fejlődését mun­
kásságát újabbkori történetünk egyik legnagyobb 
alakjának. A három kötet mint az Akadémia könyv­
kiadó vállalatának kiadványa jelent meg. 

«Harcz a német hegemóniáért.» Friedjung 
Henrik ily czimű jeles munkájának magyar fordí­
tása a most megjelent harmadik kötettel befeje­
ződött. A nagy arányú munka Ausztriának azokat 
a harczait mondja el, melyeket a német birodalom­
ban elfoglalt hagyományos állásának megtartásáért 
vívott s melyek az 1866-iki osztrák-porosz háború­
val értek gyászos véget. Az utolsó kötet a nagj 
dráma utolsó felvonásait rajzolja meg: a könig-
grátzi csatavesztést, a lissai tengeri csatát s a béke­
kötést. Beható tájékozottság, elfogulatlan, sőt bátor 
kritika jellemzi íróját, a ki a mellett élvezetesen, 
helylyel-közzel szinte érdekfeszítően is tudja el­
mondani tárgyát. A magyar olvasót is kiválóan 
érdekelheti e könyv, melynek szerzője mindig jóin-
dulatulag ítéli meg az Ausztriáéba belejátszó akkori 
magyar politikai dolgokat. Mint az előbbi két köte­
tet, e harmadikat is Június fordította le jó magyar­
sággal s az Akadémia könyvkiadó vállalata adta ki. 

Uarda. Ebers György világhírre vergődött re­
génye ez, mely a régi Egyiptomban játszik s meg­
kapó, eleven képét adja annak a rég eltűnt csodás 
világnak, melyet a papirusokból és hieroglifekből 
kell a költőnek feltámasztani. Az ismert nevű ifjú­
sági iró (Utal Mózes ültette át magyarba, az erede­
tinek némely hosszadalmas, tudományos részleteit 
kihagyva, a mi a könyvnek mint a nagyközönség s 
főkép az érett ifjúság kezébe szánt olvasmánynak, 
határozottan hasznára vált. így is két jókora köte­
tet tesz ki a regény, mely értékes gazdagodása 
komoly ifjúsági irodalmunknak. A sok szép képpel 
is ékesített könyvet a Franklin-Társulat adja ki. 
Ara a két kötetnek fűzve 7 korona, vászonkötés­
ben 10 korona. 

Universum. Második kötete jelent most meg az 
«Universurn» czimű vállalatnak, mely tavaly indult 
meg dr. Hunkó Vilmos szerkesztésében és a Lam-
pcl- Wodiuner czég kiadásában. Évkönyv az Uni­
versum a család és ifjúság számára s kiváló szak­
emberek a munkatársai. A most megjelent kötet 
huszonhat ívnyi olvasmányt nyújt a természettudo­
mányok, technika, földrajz köréből, a találmányok, 
felfedezések, utazások, vadászkalandok, természet­
csodák s különféle hasznos tudnivalók tárháza s 
mondhatni, hogy a maga nemében egyedül áll ifjú­
sági irodalmunkban. A könyvet számos szép illuszt-
ráczió s magyarázó ábra élénkíti. Díszes, tartós 
vászonkötésben 8 korona 50 fillérért szerezhető 
meg s ajándéktárgyul is igen alkalmas. 

((Útirajzok és tanulmányoké A serdtíltebb ifjú­
ság számára irta dr. Jászai Kezső. E munka élénk, 
könnyed előadásban irja le a szerző tapasztalatait, 
megfigyeléseit, melyeket Németországban, Belgium­
ban, Londonban, Parisban és Spanyolországban 
tett. Könyvaz ifjúságnak vonzó s egyúttal tanulsá­
gos olvasmány. A sok képpel élénkített 222 lapra 
terjedő könyv a Franklin -Társulat kiadásában jelent 
meg s ára 3 korona. 

A «Magyar könyvtár* czímű vállalatban négy 
új füzet jelent meg: Mikszáth'A gavallérok' czímű 
kitűnő szatirikus elbeszélése két füzetben, Balogh 
Páltól gróf Széchenyi István gondosan irt rövid 
életrajza s Willkie Collins «A jóslatn czímű angol 
regénye Mikes Lajos fordításában. Egv-egy füzet 
ára 30 fillér. 

• Bernd Róza.> 7í«)</it/;/tf)mGerhardnak a Nem­
zeti Szinházban nemrég előadott drámája megjelent 
a 'Fővárosi színházak műsorai czímű vállalatban ; 
ára 60 fillér. 

Könyves Tóth Kálmán, lapunknak régi, érdemes 
munkatársa, előfizetést hirdet egy erkölcsi irányú 
beszélyeit tartalmazó kötetre. A beszélyek egy ré­
sze lapunkban jelent meg s józan erkölcsi felfogá­
sukkal, jó magyaros előadásukkal tetszést keltet­
tek. A kötet különösen olvasókörök, nép- és iskolai 
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könyvtárak s hasonló intézmények számára alkal­
mas, de a szélesebb körű közönség figyelmét is 
megérdemlik. A szerző körülbelül 12 nyomtatott 
ívre tervezi kötetét s árát 3 koronában szabta 
meg. A könyv 1905 márczius végén jelen meg; az 
előfizetési pénzek a szerző nevére «Debreczen, 
vasúti posta» czímre küldendők. 

Az «Ember tragédiája» új átdolgozásban a 
Nemzeti Szinházban. .Madách nagy drámai költe­
ményét, az (Ember tragédiáját! ezelőtt husz évvel 
Patday Ede, a Nemzeti Színház akkori igazgatója 
jelenetezte a szii)|iaii számára, s azóta a színház­
nak állandó vonzó darabja. E siker után most az 
eredeti műnek teljesebb feltüntetésére törekszik 
Sontló Sándor igazgató, ki maga is drámaíró, hogy 
a színpadi átdolgozást még közelebb vigye az ere­
detihez. Az új jelenetezésben fő szempontja az 
volt, hogy a mű költői és bölcsészeti szépségei 
kidomborodjanak, míg az eddigi feldolgozásban a 
színpadi csattanós elem volt a túlnyomó. Más Lesz 
a Kepler-jelenet, a párisi kép és a londoni vásár. 
Uj kép is lesz: «Ádám az űrben», melyet Paulay 
mellőzött, mert akkor még a színházi közönségnek 
Madách iránt való fogékonyságában nem bízott 
eléggé. 

Küry Klára ismét visszatért a Népszínházhoz, 
régebbi nagy sikereinek színhelyéhez, a melytől a 
múlt évben megvált. Azóta hol egyik, hol másik 
szinházban vendégszerepelt, a Király-színházban, 
a hol Fedák Sárival együtt játszott, a Vígszínház­
ban, míg most a Népszínház igazgatója megnyerte 
arra, hogy eljátszsza a «Rátartós királykisasszony* 
főszerepét. Játéka, éneke a régi maradt s a közön­
ség is szívesen üdvözölte azon a színpadon, a me­
lyen annyi zajos diadala alkalmával ünnepelte. 
Mai számunk egyik képe bemutatja a kedvelt mű­
vésznőt a legújabb szerepében. 

Vígszínház. Karácsony estéjén a Vígszínház új 
embert mutatott be, Vajda Lászlót, a kinek tSziné-
szék* czímű darabja sikert aratott. A szerző tapasz­
talatból merítette anyagát jeleneteihez, melyeket 
egy egészséges cselekvény szála fűz össze. A vidéki 
színészek életét ábrázolja hangban és tartalomban 
egyaránt merész realizmussal, sajnos, minden hu­
mor nélkül. Műve azt bizonyítja, hogy a vidéki szí­
nésznő nem boldogul, míg becsületes és ha már nem 
tartják annak, akkor mindegy, joggal vagy alaptala­
nul itéük-e olyannak, a milyen a többi. Ezt a tételt 
igazolja meséje, melynek tartalma röviden a követ­
kező : Egy vidéki társulathoz kerül Jolán, kezdő 
énekesnő^ szegény és mellőzött, de tisztességes. 
Ekkor a színügyi"bizottság elnökeszemet vet rá. 
A leányba szerelmes a hősszinész, Gyulai Károly is, 
de ennek bűnös viszonya van a rendező feleségével, 
a primadonnával. Jolán hosszú küzdelem után el­
bukik és Gyulai búcsút mond a színpadnak. E mese 
csak kerete a tarka jeleneteknek, melyek a fabódé, 
a nyári színkör mögött, az udvaron játszódnak le 
s a melyek föltárják a vidéki komédiásélet minden 
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sötét oldalát, a nélkül, hogy komikus vagy vidám 
vonásaiból bármit láthatnánk. De az új milieu 
mégis meglepte s érdekelte a közönséget, mely a 
fiatal szerzőt sokszor kitapsolta. Az előadás sikerült 
volt: Varsányi Irén megindító hangú Jolán, a pri­
madonnát jól jellemezte Gazsi Mariska, a férfiak 
közül Vendrey mint igazgató Fenyvessy mint el­
nök, tlóih mint szerelmes, Tapolcza%miat rendező, 
('•!l<izö, liitliissu s a többi szereplők mind szívesen 
segítették a magyar szerzőt sikerében. A szerző első 
föllépése a jelenetezés ügyességével mindenkit meg­
lepett, remélni kell, hogy ezután Vajda László éret­
tebb és kevésbbé egyoldalú színdarabokkal fogja 
drámairodalmunkat gazdagítani. —u. 

K Ö Z I N T K Z E T E K ÉS E G Y L E T E K . 

A Petőfi-Társaság deczember ^-ún tagválasztó 
nlést tartott. Egy é\ alatt a társaság elvesztette kő­
szórás elnökét, Jókai Mórt és egyik tagját, Szász Gé­
n t . Ezek tagsági helyéi töltötték be most,elnöknek 
pedig egyhangúlag Herczeg Kérem-/ eddigi alelnököt 
választották : a ezzel az alelnöki hely megüresedvén, 
a januárban tartandó külön ülés választ új alelnö­
köt. Tagságra ajánlva voltak hatan: Farkas Imre, 
Kemechey Jenő, Sas Ede, Szabó Sándor, Tömör­
kény István és Vértesi Gyula. Az első szavazásnál 
Szabó Sándor a huszonnyolcé szavazatból tizenhetet 
kapván, tagul választatott. Szabó Sándor, Mára-
ínarosmegye alispánja, régibb munkása a költészeti 
irodalomnak, első verses kötete tizenuyolcz év előtt 
jelent meg, újabban «Délig nyitók" czimmel gyűj­
tötte össze költeményeit. Kemechey Jenő és Vértesi 
Gyula a szavazásnál egyénin szavazatot kapott, 
mindenik tizennégyet, egygyel kevesebbet, mint a 
többség. A második szavazásnál Kemechey Jenőt 
ti/enkilencz szavazattal választották meg taggá. 
Kemechey az elbeszélő irodalomban szerzett jó 
nevet. A Nemzeti Színházban «Az emigráns* czimű 
színműve a napokban kerül színre jé sikerrel. 
Jelenleg súlyos betegen fekszik. 

A gyűlés helybenhagyván a jövő évi költségvetést 
is, megállapította a január (i-ikán tartamié inntc/ii 
gyűlés sorozatát. A gyűlést Jókai emlékének'szeu 
telik. Az elnöki megnyitó beszédei HerczegFerencz 
elnök tartja. Jókai esztétikai méltatását Ábrányi 
Emil adja elő. Szára;/ Gyula (Jókai emlékezete* 
czimű költeményt olvas föl, Mikszáth Kálmán pedig 
Jókai őseiről tart felolvasást 

Az Uránia tudományos színház-egyesület decz. 
29-ikén tartotta közgyűléséi saját háza télikertjé­
ben, Molnár Viktor miniszteri tanácsos elnöklése 
mellett. Molnár Viktor elnöki megnj dójában az 
elmúlt öt évre pillantott vissza és örömmel jelen­
tette, hogy a kezdet nehézségein szerencsésen túl­
jutott az Uránia, és fokozottan szolgálhatja a köz­
művelődés érdekeit, nem csak itt a fővárosban, 
hanem a vidéki városokban (182 helyen) rendezett 
előadásokkal. Az Uránia részvénytársaság 1899-ben 
alakúit meg százezer korona tőkével. Öt év alatt 
95 új darabot mutattak be 1737 előadásban. A szín­
ház által az elmúlt évben bemutatott 12 újdonság 
hazai irók szellemi terméke ; a külföld tudós kiváló­
ságai csak egy-egy este számoltak be a legújabb fel­
fedezésekről, vagy a világirodalmat foglalkoztató 
nagyobb eszmékről. A közgyűlés nagy elismeréssel 
fogadta az elnök és az igazgatóság jelentését s Mol­
nár Viktornak jegyzőkönyvileg fejezte ki köszöne­
tét fáradozásáért; Szana Tamásnak, a színház igaz­
gatójának, valamint az egész személyzetnek elisme­
rést nyilvánított a közgyűlés. 

MI UJSÁG? 
* Az új-esztendővel megváltozik a kalendárium, 

a bélyegző, tovább ugrik egyet az évszám az élet -
korban és a blankettákon, de más semmi sem vál­
tozik. Az események a naptári változás iránt érzé­
ketlenek. Foly tovább minden, politika, háború, 
jómód, szenvedés, szerencse, szerencsétlenség, és jó 
reménységek a jóraváltozás iránt, mintha hire sem 
volna sem Ó-, sem új-esztendőnek. S azért mégis 
olyan fájó érzéssel válunk meg az enyészete felé 
közeledő esztendőtől ; a legtöbben ébren várják be 
annak utolsó perczei elmultát is. Pedig bizony vajmi 
sokszor nincs mit sajnálni rajta. De azért így volt 
ez mindig s így is marad. Viszont az új-évet ismét 
mindig oly reménykedve várjuk: Hátha jobb lesz, 
mint az előbbi! Sokan egész életükön át csalódtak e 
reményükben, egyik év olyan volt, annyi bajt hozott, 
mint a másik, de a remény mégis újra ébred, min­
den új-évben. S tán ezért várja mindenki olyan 
örömmel. Ámbár hiszen minden ó-év elmúlása, 
minden újnak beköszöntése egyszersmind azt is 
jelenti, hogy magunk is közelebb jutottunk egy 
évvel az elmúláshoz . . . No, de ez a világ rendje, ne 
is ezt juttassa eszünkbe az időknek új vendége, ha­
nem, a mint szokta, töltse el szivünket szép rémé-
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BOLDOG ÚJ-ÉVET. — Linek Lajos rajza. 

nyekkel s legyen mindnyájunkra nézve a valóságban 
is noldog új-esztendő! 

A" kirá ly január 2-ikán Tövid időre Budapestre 
érkezik. 6 Felsége az országgyűlés ünnepélyes be­
rekesztésére jön Budapestre. Január 4-ikén törté­
nik meg ez trónbeszéddel. A magyar országgyűlés 
feloszlatását a deczember 28-iki ülésen jelentette 
be hivatalosan gróf Tisza István miniszterelnök. 
A képviselőház január 3-ikáig elnapolta magát, 
hogv akkor felolvassák a feloszlatást elrendelő 
királyi kéziratot, másnap pedig meghallgassák a 
trónbeszédet. Most már a politikai köröket a január 
vége felé és február első napjaiban végbemenő vá­
lasztásokra való készülődés foglalkoztatja.' 

Rákóczi és bujdosó társa inak hamvai . Dr. 
ThaUóczy Lajos a magyar miniszterelnök megbízá­
sából már elvégezte Konstantinápolyban Bákóczi 
fejedelem és bujdosásban ott elhunyt társai ham­
vainak haza szállítására a szükséges intézkedéseket. 

Bákóczi sirját áprilisban külön küldöttség előtt 
•bontják ki és a fejedelem holttestét, fiának, anyjá­
nak. Zrinyi Ilonának és mostohaatyjának, Thököly-
nek csontjaival együtt, a már megállapított ünne­
pélyek közt hozzák Budapestre, s innen tovább 
viszik Kassára, Thököly csontjait pedig Késmárkra. 
Már megírtuk, hogy a Rodostóban eltemetett gróf 
Bércsértyi Miklós, gróf Esterházy Antal és Sibrik 
Miklós hamvait kiemelték és a konstantinápolyi 
magyar-osztrák nagykövetségre vitték. Konstanti­
nápolyból erről a következőket írják : 
'""Thallóczy Lajos dr. vezetésével több napig tar­
tózkodott a kiküldött magyar bizottság Rodostóban. 
Az osztályfőnök átadta a rodostói görög keleti 
metropolitának, Grigorius atyának Joakhim pát­
riárka ajánló-levelét, a mire rögtön megadta az 
engedelmet, hogy a bujdosók hamvait kiemeljék a 
Boldog-Asszony görög keleti templomban. A síro­
kat az érsek jelenlétében nyitották ki. A papok 
görög egyházi énekeket énekeltek, Grigorius metro-
polita pedig szentbeszédet mondott, a melyben a 
bujdosók érdemeit méltatta és a magyarokat dicsői­
tette. Thallóczy Lajos latin beszédben megköszönte 
a metropolita készségét. A nyitott sírokban meg­
állapították a hamvak azonosságát, azután elszállí­
tották azokat Konstantinápolyba-. 

Thallóczy Lajosnak Jszmidbe érkezéséről előre 
értesítették az ottani kormányzót. A magyar kül­

döttség fogadása igen előzékeny volt. Thallóczy 
Lajos meglátogatta a kormányzót és az örmény ér­
seket. A magyar küldöttség hosszas kutatás után 
rátalált az örmény temetőben Thököly sírjára, a 
mely nem ott van, a hol a föliratos tábla jelzi, hanem 
nem messze ettől, két platánfa között. Fölásták a 
sirt s megállapították a hamvak azonosságát. Thö­
köly földi maradványait ládába zárták, lepecsétel­
ték, Konstantinápolyba szállították és karácsony 
estéjén a galatai St.-Benoit-templomban helyezték 
el Rákóczi, Zrinyi Ilona és a bujdosók hamvai 
mellé. Thallóczy Lajos sikeresen befejezvén felada­
tát, deczember 27-ikén visszautazott Budapestre. 
A hamvakat a tavaszszal hozzák haza. 

A budai királyi új palota pár hét alatt már 
belső berendezésében is elkészül, csak kisebb mun­
kák maradnak hátra a mellékhelyiségekben. Február 
hónapban, az udvari ünnepélyek alatt már a palota 
új részében is megnyílnak a nyilvános használatra 
szánt termek s a régiekkel kapcsolatban álla­
nak. Sürgősen is dolgoznak a díszteremben, mely 
két emelet magasságban az új palota középső részét 
foglalja el, s a hol minden csupa nemes anyagból, 
karrarai márványból és ezüsttel bevont bronzból 
készült. Fokozzák a hatást a remek velenczei tük­
rök és a pazar fényű csillárok. A nagy teremnek 
ékességei a tágas, kényelmes páholyok, a melyek 
mindenikében ötven-hatvan személy fér el. A díszí­
tések Hauszmann tanár tervei szerint készülnek, a 
ki Ybl Miklós halála óta vezeti az építkezéseket. 
Tizenöt év munkája ér most véget. Az építkezés 
hozzávetőleg 30 millió koronába került. Ezt az 
összeget az államkincstár előlegezte s a visszatérí­
tést az udvartartási költségekből teljesítik. 

Kitüntetések. A király Gracnzenstcin Béla pénz­
ügyminiszteri államtitkárt valóságos belső titkos 
tanácsossá nevezte ki. Graenzenstein Béla több 
mint három évtized óta működik a közpályán, s 
szakismereteivel, munkaerejével különböző állások­
ban sikeresen fáradozott. A parlamenti és pénzügyi 
körökben Graenzenstein kitüntetését nagy megelé­
gedéssel fogadták. — fívpcsics György mérnöknek a 
műszaki téren szerzett érdemei elismeréséül a király 
ma gyár kir. udvari tanácsosi czímet adományozott. — 
Haraszti Jetiinek Henriket, a budapesti közúti vas­
pálya társaság vezérigazgatóját a király szintén ud­
vari tanácsosi méltósággal tüntette ki, közgazda­
sági buzgó tevékenységeért. 

Uj egyetemi tanárok. A király dr. Balogh 
Arthur államvasuti titkárt és a budapesti tudomány­
egyetemi magántanárt a kolozsvári tudományegye­

temen az alkotmány és kormányzati politika tan­
székére nyilvános rendkívüli tanárrá kinevezte. 
A közoktatásügyi miniszter dr. Imre Sándornak, a 
kolozsvári egyetem bölosészet-karán a • magyar ne­
velés történetéből egyetemi magántanárrá történt 
képesítését jóváhagyólag tudomásul vette és e minő­
ségében megerősítette. 

A szolnoki Damjanich-szobor. A szolnoki csata 
emlékére Damjanich tábornoknak állítandó szo­
borra eddig 24,500 korona gyűlt össze. A bizottság 
azonban 40—50,000 koronát akar gyűjteni. 

Rembrand t háromszázadik születésnapja. Hol­
landiában nagyban készülnek, hogy 1907-ben meg­
ünnepeljék Rembrandt születésének háromszázadik 
születésnapját. Szülővárosában Leydcnben szobrot 
emelnek a nagy művésznek. Kiállítást is rendeznek 
ott.azokból a műveiből, melyeket 1632-ig festett, 
mielőtt végleg elköltözött onnan Amsterdamba, a 
hol teljes erejében jelent meg hatalmas művészete. 
Itt tartják meg az ünnepélyek fő részét, nagy 
Rembrandt-kiállítással. 

Sósborszesz akkor jó fajta. 
Ha Vértes neve van rajta. 

A «VASÁRNAPI UJSÁG» 
5 2 - i k é v f o l y a m a . 

A « V a s á r n a p i Ú j s á g * a legrégibb magyar 
szépirodalmi ós ismeretterjesztő képes het i lap, 
é v e n k é n t t ö b b m i n t 1 3 0 í v e n , s több 
min t e z e r k é p p e l , «Regénytár»-ml s rend­
kívüli mellékletekkel is bővitve legjelesebb ha­
zai iróink és művészeink közreműködésével 
j e len meg. 

A « V a s á r n a p i Újság» újabban s z í n e s 
k é p m e l l é k l e t e k e t is ad, több színben művészi­
leg kivitt képeket. 

A«Vasárnapi Ujaági) 1905-iki előfizetői d í s ze s 
k i á l l í t á s ú ü n n e p i a l b u m o t k a p n a k i n g y e n , 
becses szépirodalmi és ismeretterjesztő közle­
ményekkel, négy szines képmelléklettel ós szá­
mos, a szövegbe nyomott képpel gazdagon 
il lusztrálva. 

* 
Mikszáth Kálmán kitűnő írónk mint főmunka­

társ működik a «Vasárnapi Ujsági szerkesztőségé­
ben s a vele kötött egyezség értelmében kizárólag 
a «Vasárnapi Ujság»-ba irja nagybecsű új szépiro­
dalmi műveit: regényeit, elbeszéléseit. 

* 
A tVasárnapi Ujsági társlapja, a most már 

51-ik évfolyamába lépő (Politikai Újdonságok* 
a hét eseményeit híven és részrehajlatlanul, kellő 
magyarázattal ellátott gondos, tömör összeállítás­
ban tárja az olvasó elé, úgy, hogy a közönség 
együtt találja benne mindazt, a mi a napilapok­
ban elszórtan jelen meg. A • Politikai Újdonságok* 
előfizetői e lap mellett külön díj nélkül kapják a 
tVilágkrónika* képes heti közlönyt és a • Magyar 
Gazda* czímű, havonként megjelenő gazdasági és 
kertészeti képes melléklapot. 

A «Világkrónika* 1905-iki évfolyama Verne 
Gyula legújabb regényét közli, melynek czíme: 
« Véres dráma Livóniában.t 

Előfizetési föltételeink: 
A •Vasárnapi Ujsági negyedévre 4 korona, fél 

évre 8 korona, egész évre 16 korona. 
A •Vasárnapi Újság, a Világkrónikával ne­

gyedévre 4 kor. 80 fillér, félévre 9 korona 60 fillér, 
egész évre 19 korona 20 fillér. 

A • Vasárnapi Ujság» és • Politikai Uj donságoki 
a • Világkrónikái és a «Magyar Gazdái mellék­
lapokkal együtt: negyedévre 6 korona, félévre 
12 korona, egész évre 24 korona. 

Az előfizetések a 'Vasárnapi Ujság» és "Poli­
tikai Uj donságoki kiadóhivatalába, Budapest , 
Egyetem-utcza 4. szám küldendők. 

Mutatványszámokat levelezőlapon kifejezett 
kívánatra bárkinek készséggel küld a kiadóhivatal. 

HALÁLOZÁSOK. 
ZIBZEN JANKA, a magyar nőnevelés és tanítás 

nagyérdemű halottja a hozzá legméltóbb helyen, az 
•Erzsébet nőiskolát István-uti palotájának nagy 
csarnokában, koszorúktól borított ravatalon pihent 
kiterítve, s onnan temették el deczember 30-ikán 
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•délután. Mióta az érdemes matróna 1896-ban 
nyugalomba ment, vidéken lakott. Több hét előtt 
gyöngélkedni kezdett, s .akkor Budapestre jött 
rokona dr. Bernáth Béla képviselő családjához, a 
hol szerető gondosság vette körül. Nyolczvan évét 
túlhaladt élete deczember 28-kán reggel 8 órakor 
szakadt meg csöndesen. Berzeviczy Albert közok­
tatásügyi miniszter volt az első, ki Bernáth Bélá-
néhoz irt levélben részvétét nyilvánította. A főváros 
hatósága a nőnevelés kitűnő úttörőjének hamvai 
számára dísz-sírhelyet adott a kerepesi-uti teme­
tőben. 

LUPPA PETEK, a szent-endrei kerület országgyűlési 
képviselője deczember 28 án elhunyt 66 éves korá­
ban pomázi birtokán, hol mintagazdasága volt. 
Régi és népszerű tagja volt a képviselőháznak. 
Nyáron pomázi kertjéből reggelenkint nagy rózsa­
bokrétát hozott magával s a képviselőházban elosz- , 
togatta a kormány tagjai és képviselőtársai között. 
Az utolsó időben hiányzott a képviselőház ülései­
ről, mert betegeskedett. Luppa Péter a műegyete­
met végezte ; 1857-ben Bécsből öt technikus társá­
val csónakon ment le a Fekete-tengerig s erről az 
érdekes utazásáról könyvet is irt. 1861-től kezdve 
többfelé mint mérnök dolgozott s Pestmegye tisz­
teletbeli főmérnöke lett. Már 1875-ben képviselte 
•első izben a szentendrei kerületet, 1887. óta pedig 
megszakítás nélkül folyvást ő volt a kerület kép­
viselője. 

Elhunytak még a közelebbi napokban: Illencz-
íalvi dr. SÁEKÁNY ANDOR, közigazgatási biró, ki a 
kereskedelmi minisztériumnál viselt előkelő állását 
tavaly cserélte föl a közigazgatási birói székkel, a 
nem régen elhunyt Sárkány József kir. táblai má­
sodelnök fia, Budapesten. — Sonnenbergi FREY-
•SEYSEN JÁNOS, 48-as vörössipkás főhadnagy, Albrecht 
főherczeg magyarországi uradalmának nyűg. gazda­
tisztje, a Szepességbe a tizenhatodik században 
bevándorolt német család sarja, ki hiven a sze­
pességi németek hazaszeretetéhez, tizenöt esztendős 
korában beállt honvédnek, vitézül küldött Komá­
romnál, Guyon és Klapka tizenhatéves korában 
részint a vörössipkával, részint a hadi éremmel 
tüntették ki, s a ki később az osztrák hadseregben 
mint közkatona szolgált két évig, 72 éves korában 
Pozsonyban. — LAKITS VENDEL, a fővárosi tanító 
testület egyik legérdemesebb tagja, elemi iskolai 
igazgató, ki több iskolai könyvet irt, 8 negyvenkét 
•évig szolgálta a tanügyet, 63 éves korában Buda­
pesten. — KALANDA BERTALAN, a felső-lehotai állami 
népiskola igazgatója 60 éves korában, sok érdeme­
ket szerzett a népoktatás körül és különösen a 
magyar nyelvtanításnak volt buzgó munkása. — 
PATJER JÁNOS, a selmeczbányai bányászati és erdé­
szeti főiskola titkára és rendkívüli tanára, Selmecz-

bányán 58 éves korában. — PÁNCZÉL JÁNOS Kecs­
kemét városnak negyvenöt évig volt buzgó tiszt­
viselője, Kecskeméten 73 éves korában. — Ifj. 
TÓTH ISTVÁN földbirtokos, takarékpénztári igazgató, 
55 éves korában Kezdi-Vásárhelyen. — ZÁGONY PÁL 
csendőr főhadnagy, a csendőr hadapródképző és 
ismétlő tanfolyam tanára, 38 éves korában Buda­
pesten. — MAGYARY GÉZA, Kolozsvár városának sok 
éven át volt rendőrkapitánya. — HUBERT DÁNIEL, 
a gróf Hunyady család nyűg. jószágfelügyelője, 
1848—4-9-iki honvéd főhadnagy 80 éves korában 
Esztergomban, és Léván temették el. — GELLÉRI 
JÓZSEF volt bérlő és iparos. Gelléri Mór kir. taná­
csosnak az orsz. Iparegyesület igazgatójának édes 
atyja, 81 éves korában Budapesten. — TÖRÖK LAJOS 
postamester 67 éves korában Erzsébetvárosban. — 
KOVÁTP JÁNOS 48-as honvédőrmester, nyűg. vasúti 
raktárnok 78 éves korában Egerben. 

EGAN ALFRÉDNÉ, SZÜL Tokár-Juhász Ilon, Egan 
Alfréd államvasuti felügyelő felesége 36 éves korá­
ban Zágrábban, holttestét Budapestre hozták s 
a budai farkasréti temetőben temették eL — Özv. 
HAZAI PÉTERNÉ szül. Kutrovich Rozina, Péczelen 
82 éves korában. — Özv. SPRINGER FERENCZNÉ, szül. 
Förster Anna, jótékonyságáról jól ismert urasz-
szony, 69 éves korában Budapesten. — VASQUEZ 
KÁROLYNÉ, grófné szül. Papp Erzsébet, 25 éves ko­
rában Esztergomban. — Özv. GRUBER FERENCZNÉ, 
szül. Jeszenszky Izabella, 64 éves korában Város-
szalónakon. — Özv. SZŐKE FERENCZNÉ. szül. Guzner 
Mária 70 éves korában Tótmegyeren. 

Szerkesztői üzenetek. 
Arad, M. N. Alapos statisztikai számítások szerint 

a Mandsuriában álló orosz sereg, valamint az orvo­
sok, sebészek s betegápolók élelmezése és zsoldja na­
ponként átlag két millió ezüst rubelbe keröl. A na­
ponta elhasznált kézi lőfegyver és ágyú lőszer ára 
közepes számítás szerint bátran 6—8 száz ezer ru­
belre tehető. Annyi bizonyos, hogy Oroszországnak 
az I. Napóleonnal vívott összes háborúi nem kerül­
tek annyiba, mint a mostani japán hadjárat szárazon 
és tengeren. 

Debreczen, S. E. Orosz főari családok férfi vagy 
női tagjai a czár különös engedelme nélkül nem 
utazhatnak külföldre. A szigorú rendszabály I. Mik­
lós czártól eredt, ki ily módon meg akarta akadá­
lyozni, hogy az orosz főnemesség magát a külföld 
játékbarlangjaiban tönkre tegye. Pedig tán sehol a 
világon annyit nem játszanak, mint Szent Pétervár 
és Moszkva kaszinóiban és klubjaiban. 

Pécs S. A. A Erupp-féle esseni gyárban most 
egy új érczkeverékkel tesznek kísérleteket. Ugyanis a 
háború folyamán kitűnt, hogy a japán hajóhad 13 
czentiméteres ágyuk závárjainál 80—100 lövés után 
kisebb repedések mutatkoztak, melyek a zár rendes 

működését némileg akadályozták. A japán főhadi­
szálláson levő német katonai megbízott erről való­
színűleg Berlinbe jelentést tett, s így Kruppék, kik 
a német hajóhad nehéz ágyúit szállítják, nem kés­
tek a baj elhárítására kísérleteket tenni. 

Jerikói rózsa. Hallgat az ajkunk. Legfeljebb a 
nyelvükben van bizonyos szin, különben nem sok 
biztató van bennük. 

Emlékezés. Elég hangulatos dilettáns munka, egy 
pár csinos részlet akad benne, de nem forr össze 
művészi egészszó. 

A hazatért. Furcsa dolog, mikor egy balladában egy 
anya Így szidja lányát: 

Sírj, sirj bolond, sirasd buta eszedet, stb. 
Hogy lehet ilyen ízléstelenségről azt hinni, hogy 

ez költői ? 
A hajnal. Kezdetleges kísérlet, nem sok költői te­

hetségre vall. 

SAKKJÁTÉK. 
2413. száma feladvány, Kiutzig E.-től. 

BÖTÍT. 

o 'i/V^> 

Világos indul s a harmadik lépésre matot mond. 

A 2398. 82. feladvány megfejtése Sahlberg B.-t8L 
Világot. Sötét. Világot, a. Sötét. 

1. d5-d6 . . . Kfi-g4: (a) 1. . . . . . . ___KS-e6:(W 
2. Va8—f3 + .. Kg4-f3 : 2. Va3—d5 + Ke6-d5 : 
3. Fíl—e2 mat 3. Ffl—c* mat 

»• •. 
1. — . Vo8—a8: (c) 1. t. sz. 
2. Bg*—g6 stb. 2. Va8—d5 f stb. 

Helyesem fejtettek meg : Budapesten: K. 3. és F. H. — 
Andorfi S. — Kovács J. — Ctomonyán: Németh Péter. — 
Bakony-Szentlátzlón : Szabó János. — Főkerten: Kintiig B.— 

A pesti takk-kor. 



14 VASÁRNAPI F.TSÁrr 1. SZÁM. 1905. 5-2. líVfOLVAM. 

KÉPTALÁNY. 

A f V a s á r n a p i Ujság» 51- ik s z á m á b a n m e g j e l e n t 

k é p t a l á n y m e g f e j t é s e : Erő és munka sokat győz. 

Fele lős szerkesz tő : N a g y M i k l ó s . 

Szerkesztőségi iroda : Budapest , IV. , Kap lony-u tcza 9. 

^ ^ *B m vasmentes 

vasa-, nólyag--, rheuma- é s köszvenybántalznazmal, 
v i se le t i nehézségeknél , czukorbetegsógreknél a l egzo-

és emésztés i szervek uurutainál . 10346 
B u d a p e s t e n , f ő r a k t á r É d e s k u t y L. u r n á i . 

PURGO 
A Kalap-király 10531 

3, 4, 5 koronás különlegességekben elismert special ista . 
Kossuth Lajos-uteza végén, Kskü-út. Klotild-palota. 

GEROaÉa ADOLF 
fők udv. szállító " ^ ^ 3 ^ ortop. czipészmest. 

Budapest, W., Kossuth Lajos-uteza 4. 
Ajánlja készí tményeit 10592 

fájós lábakra. 
£0 S p e c i a l i s t a a n a t o m . 

m ó d s z e r i n t k i d o l g o z o t t 

g y e r z n e k o z i p ő k b e n . 

ST. HUBERTUS 
a l e g j o b b l i k ő r 

BRAUN TESVÉREK-NEL 
czégtulajdonos belatini Braun Géza 

x BUDAPESTEN, 
{ / } a legrégibb magyar likó'r-

Í N 5 gyárban készül. 
• ^ v -/y (Alapíttatott 1839-ben.) 

^*}/~t -r> CX\^ Kapható a finomabb fűszer-
' * - - t . . D v > és csemege-kereskedésekben. 

% 

N e m h á l a i r a t o k é s e l i s m e r ö -
l e v e l e k , h a n e m 

tények bizonyítják, 
hogy a niáramarosi liliom-arczkeniícs és 
arczkrém «Szerecseni védjegygyei a k-gutolér-

hetetlenebb szépitószer a kozmetika terén. 
Semmiféle ártalmas szert nem tartalmaz. 

Hozzávaló liliomtej-szappan 1 darab —.80 kor. 
Kis légely arezkenfics... — .. I.— « 
.Nagy tégely arczkenőcs .. . . . 2.— « 
Kis tégely arczkrém . . . --- . . . - — « 
Nagy tégely arczkrém . . . . . . 4.— « 
Liliom-arczpor bármily színben 1 doboz 1.60 « 

S&fe L Á S Z L Ó GÉZA 
Főraktár: Török József gyógyszertárában Budapestéi!, 

Minden esetben, midőn sósborszesz van 
ajánlva b e d ö r z s ö l é s i i l . i l le tőleg s z á j ­
v í z , b o r o g a t á s , t o r o k ö b l ö g e t é s 
vagy m o s d ó v í z h e z való vegyítésre stb. 
m i n t e l ismert csodáshatúsu szerre a «Sze-
r e c s e n . védjegygyei ellátott úgynevezet t 

r 

re 
h i v o m fel f igyelmét, hatása kimarad­

hatat lan. 10820 

Kis üveg \ korona. Nagy üveg 2 korona. 
„Szerecsen"-gyógytárában, Máramarossziget. 
Kiiály-i i i tza é* Amhássy- i i t . valamint a Nádor gyógyszertárában is. 

1 2 0 0 á l l a n d ó v e v ő t n y e r t ü n k k e d v e z m é n y ü n k k e l . 

Szenzácziós találmánynak 
»«n elinnorvo a mi káTépdikAlő-készűlékűnk, a melynek etfvetleD b.z 
tartásból sem asabad hiányozni 

rtS** 
I N G Y E N ! 

L1 * < 1 

10653 

Kezelese egyszerű é» mégis 70°'o megtakarítással Jár, a mennyiben 
a pörkölésnél semmit sem vészit erejéből a kávé, mert azt paramen-
t e s e n pörköl i é s hűti . 

Egy pörkölő beszerzési ára 16 kor. és mi daczára ennek, ingyen 
küldünk minden megrendelőnek egyet, na az egész országban elismert 
jó minőségű itt fölsorolt kávéíajokból külön vagy vegyesen kísérletképp 
egy 5 kilós postacsomagot utánvéttel megrendel 

1 kg. Gyöngy-kávé finom 1.60 írt 
1 > > legfln. 1.00 • 
A kávéhoz csomag-olhato: 

kg. Portórikó-kávé 1.30 Irt 
t finom 1.50 

Knbakávé... ... 1.70 
i finom 1.90 

Mokka-kávé-. --. 1.40 
1 • • finom 1.60 
1 • > legfln. 1.60 
1 • Arany-Jáva-kávé,,. 1.40 
1 • • finom 1.60 
1 t • legfln. 1.90 

Fent e m i i t e t t kedvezményben 
ősapán egyszer ré szesü lhe t i 

Vértesi M. és fiaSu^^Jkina-Földvároii. 

V. kg. Mandarin-tea,,, 1.60 Irt 
>/< • ház tartási-tea - . 1.25 • 
*U • Császárkeverék 2.— • 
1 csomag Törmelék.- —.30 • 
Czélnnk ezen kedvezménnyel vevő 

kört és bizalmat szerezni, 
minden m e g r e n d e l i 

Kováts Béla 
k e o i g y á r t o 

B n d a p e s t , V . , I d -
p ó t - k ö r u t 3 . 

Ajánlja újonnan be­
rendezett m o d e r n 

hintó raktárát 
A l a p í t t a t o t t 1 8 8 6 . K é p e s á r j e g y z é k b é r m e n t v e 

Ha ő&ziil a baja 
ne használjon mást, m i n t a 

..STELLA"-HAJVIZET. 
mert ez n e m hajfestő, de oly vegyi Összetételű szer, 
m e l y a haj eredeti sz ínét adja vissza. Ü v e g j e l í K . 

Z 0 LTÁ N B E LA gyógyszertárában, 
B u d a p e s t , V 4 9 , S z a b a d s á g - t é r , S é t a t é r - n t c z a 

s a r k á n . 10564 

SICULIA 

A gyógyvíz és 
szénsavgáz 34 m. 
magas ugrása a 

155 m. m é l y ­
s é g b ő l . 

GYÓGYFORRÁS 
bicarbonátokban és konyhasóban a kon­
tinens legdúsabb t e r m é s z e t e s a lka l ikus 
s ó s s a v a n y u v ize . Szikla rétegen átfúrt 

ARTÉZI FORRÁS. 
Páratlan éti ágygerjesztő és nyálkaoldó. 
Oldott alkatrészek összege i literben 

18,9724 gmi. 
Mintaszerűen berendezett töltőházban bak­

tériummentesen palaczkozva. 
Az ös szes e d d i g i s m e r t be l - é s kül ­
fö ld i ásványv izek h a t á s á t j ó v a l f e lü l ­
múl ja a g é g e , torok, tüdő, gyomor , 
bé l , v e s e é s h ó l y a g h u r u t o s bánta l -
m a i n á l . Orvosi kitűnőségek bebizonyítot­
ták, hogy négyszerte nagyobb bicarbonát és 
konyhasó tartalma miatt a seltersi, wyehi 
rs gleichenbergi vizeknél sokkal ajánla­
tosabb . A g y o m o r é g é s t azonnal m e g ­
üt . s zünte t i . 

Szérküldi a kezelő-tulajdonos: 
Siculiatermészetes szénsavat 
süritőgyár részvény-társaság 

Málnásfürdőn, (Háromszékmegye.) 
Főraktár Budapesten: 10735 

LUX MIHÁLY, Múzeum-körúi 7. sz . 
Telefon 672. 

Kapható minden gyógyszertárban, drogua-
és füszerkereskedésben. 

10708 

/uwmt/ oAhtóAfá) (Jáfőw 
G S . É S K I R . Ü D U A R 1 SZÁLLÍTÓK S Z E R B KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓK 

KIR NVÁLT5Á6QS NAfiVKERSSKEDŐK 

UASZON. ASZTALNEMŰ EK. KÉSZ FEH ÉRNE/WÚEK.. 

MENYASSZONY. KELENGYÉK. 
A L A P Í T V A : i s o a . 

FÜGGÖNY. ÁQYTftKARO te 6ZÓNYEGARU RAKTÁRA. Aun/vti A R A N V Í R E M t a a e J U K V - M 

B U D A P E S T , V. DBÁK-TBR t« . *RONCB «REM PARIS «S©O. 

1. SZÁM. I'ítí-iő. 52. KVKOLYAM. VASAKNAPI üJSAG. Í5 

BUDAPESTI GYÁRAK ÉS CZEGEK, 
K N U T H KAROLY 

m é r n ö k é s g y á r o s 10669 

Cs. és kir. fensége József főherczeg udv. szá/litáju. 

Gryár é s i r o d a : 

B u d a p e s t , VII. k e n . , G a r a y - u t c z a 10. 
Központi viz-, lég- és gőzfűtések, légszesz- és vízvezetékek, 
csatornázások, szellőztetések, szivattyúk, vizerőmúvi emelő­

gépek stb. 

Törrek, költségvetések, jövedelmi előirányzatok íyorsm Készítteti!rtr 

BELICZAY BÉLA 
mézeskalácsos és viaszgyertya-öntő 

Hndapest, HL, Csányi-nteza 3. száni, saját liázábao. 
TELEFOJS 29-06. 10700 

Raktárában kapható saját készitményü finom mézeskalács, 
fehér és díszítet t viaszgyertya, méz, fehér és sárga 
viasz, legjobb minőségű viaszmáz kicsinyben és nagyban. 

PARAbl ÜVEGGYÁR RAKTÁRA 
GCRÖO I S T V Á N 

BUDAPEST 
IV.ker.Kossuth Lajos utcza 15.sí. 

Yillamíelszerelési 

vállalat. 
10fi08 

Villamos vilázilás és 
motorok, telefon, liázi-
•nrgöny és villamhíri-
télt sz.iksrcni berendr-
zését a biztonsági sza­
bályok szerint eszközli 

ld.RIEDER OTTÓ 
BUDAPEST. 

IV., Irinyi-utcza i(\. zt, 
(Király-bazár.) 

Vértes-féle sósborszesz 1059t 

Minden házban szükséges. 
tm Pár iá i v i l á g h i á l l i t i i s . G r a n d P r i x . 1 9 0 0 . ~ M 

K W I Z D A F E R E N C Z .JÁNOS 
cs. és kir. osztrák-magyar, kir. román és bolgár bercz. udr.szállité, 

kerOleti gyógyszerész Korncuburgban, Bécs mellett 

KWIZDA-féle Restitutioiis-fluid 
osass é s k i r . s sabadadntaso t t 

m o s ó v í z l o v a k s z á m á r a . 
E g y ttveg á r a 2 k o r . 8 0 HU. 
40 év óla az udvari istállókban, a ka-
tonaságés magánosok nagyobb istállói­
ban haszn&lalbanvan nagyobb 
elő- és uló-rrősilőiil. inak me­
revségénél stb. az idomitásná 
kiváló munkára képesíti a 

lovakat. lii'is i 

Kwizda-féle 
Kest i tut ions - fluid 

csak a mellékelt ved-
iU-sfc, jegygyei valódi.Képes 
|lTL»r árjegyzékeket ingyen 
íf"V. és bérmentve. Körak-

lir: T ö r ö k Józae f 
g y ó g y s z e r t . , B u d a p e s t , K.1-
r a l y - u . 12. . A n d r á s s y - ú t 2 6 . 

]Ve tűrjék. 
eim 

9_W9J 
hogy arczbőiüket szépséghibák éktele-
nitsék el, mikor attól olyan könnyen 
megszabadulhatnak az igen hatásos, a 
mel le t t ártalmatlan, n e m zsírozó, törv. 
védett H e l i n által. 1 doboz 1 K 20 f. — 
Knph. gyógysz. , drog., illatsz. Főraktár 
Budapes ten : Tőrök J. gyógysz., Király-u. 
Bécsben: C.Brady gyógysz^Fleischmarkt. 

Egyedül létező valódi angol 

Szépitőszer 
a Ralassa-féle valódi angol 

UGORKATEJ , 
melv azonnal eltávolit minden gzeplut, 
májfoltot, pattanást, borátkát (mit-
esser), ránezol .Is. és az areznak friss üde­
séget, fiatalságot kölcsönöz. Teljesen ártal­
matlan. 1 ü v e g 2 K, ehhez u g o r k a 
s z a p p a n 1 K , p o u d e r 1 . 2 0 k o r 

K,:1: Balassa Kornél ^ r ^ t t S ^ r * ' 
Xapható minden gvógvszertárban. Főraktár Bodapesten : 

Török József gyógytárában Király-uteza 12 és Andrássy-át 26. 
Dr. Egger Leó «Nádori>-gyógytárában, VI., Váczi-körat 17 sz. 
Zoltán Béla gyógyszertárában. Szabadság-tér, továbbá a követ­
kező drogériákban : Ilptsinvi Frigyes. Marokkói-ntcza 2. sẑ , 
Fodor MártorOII., hirály-iiicza 41., Lux Mihály,IV., Muzenm-
körut 7., Nernda Xándorl IV., KossutU Lajos-utcza 7., Molnár 

és Moser, !>.. Koronahercze?-utcza 11, 10*i í 

Legkedveltebb, legtökéle­
tesebb anzt i sz t i to é« u é p i t ö u e r e k a"" 

K K I E O X E K - f é l e 

AKACIA CREME 2 K. 
POUDER | . 
•SZAPPAN I • 

Kapható a ^ógysMrtárakban. 
Főraktár: 

Jvo rona-gyógj szertár 
Budapest , Káivin-tér. 

10642 

NAGYOSZ. 

X . " . - SERAIL-ARGZKENOCS, 
mely az arezot tisztitia, fehéríti és bársony puhává teszi. 

Minden á r t a l m a s a lkatrész né lkül ! 

E g y t é g e l y á r a 
1 k o r . 4() HU. 

E g y k l e t é g e l y 
á r a 7 0 fillér. 

S e r a l l - p o u d e r . Kiváio finom arrzpor há­
rom winlien, fehér, rózsaszín és créme. Egy 

doboz ára 1 korona. 
S e r a i l - s s á j v l s . A legjobb szájvíz 

S e r a i l - s s a p p a n I kitunó toilett szappanok 
E p e - s z a p p a n I a kenőcs használatához. 
S e r a l l - o r é m e . Nappali használatra. 

Főraktár: Budapesten, T f i r f l k . I67.se! 'gyógyszertaniban. 10625 
Kapható továbbá a készítőnél K O Z 8 N Y A Y M A T Y A 8 8yóg>szertá.ában, 

A r a d o n , S / n b i w l s á í r t ^ r , valamint minden más gyógyszertárban. 

Árjegyzék, madárköny-

vek és levelezés német. 

10822 

Ausztria legnagyobb és legelőkelőbb 
tenyészintézete 

nemes Harzi éneklőkanáriákbaii 
S i m o n K á r o l y , A u s s i g , É l b e m e l l e t t . 

Szép és tartós szőlője 
csak annak lesz, a ki I n g y e n 
kéri M a g y a r o r s z á g l e g ­
n a g y o b b s z ő l ő i s k o l á j á ­
n a k á r j e g y z é k é t , a mely 
szőlőiskola állami segélylyel 
és állami felügyelet mellett 

létesült. 10824 

mellékkeresetet kaphat 
mindenki kinek nagy 
ismeretsége van. Tisz­
tességes, kénvelmes 

Malkozis. Kii'Wje be 
.zimét V. 13. alatt a 

következő ezimre : 
Anoncen liiirean des 
JeVrknr Manheim. Ba-

iien. i'ostaliók 351. 

Hirdetések felvétetnek 
a kiadóhivatalban, 

Budapest, Egyetem-u.4. 

A cs. és kir. udvartartások szállítója stb., stb. 
Eg^sz éven át szállítok; eleven és egészséges érkezésért 

teljes kezességet vállalva : elsőrendű s z o r g a l m a s n a p p a l 
é s i'jjt'li v i l á i i o s s á j j n á l é n e k l ő k e t , igen finom fordnla 
tokkalaJegujabb tlalirányzatnak,úgymint: pompás öblösgör 
gés, mély és többszörös eséssel, gyöngéden és öblösen csengi 
úgyszinté nbosszura nynjtott dau- és du- füttyökkel és teljev 
öblös kurrogással. 

Első osztályú h í m 10. 12 egész 16 koronáig. 
I >i JIM.KI.I rak. melyek már kitüntettek, 20,30, és 50 korona. 
N e m e s tc t iyés / .nös tény , törz< szerint, 2, 5, 5 egés< 

10 koronáig. 
Legújabb nagy árjegyzékemet szalon- és sövénykalitkákról, 

tenyészeszki izükről 100 ábrával, úgyszintén itren érdekes 
madárkünyvemet teljes oktatással a kanári- és korcstenyésztésről és gondozásról 30 fillére* 
levélbélyeg fejében bérmentve küldöm. K i s ár|e(l>'/.ék in i i ven . Ezernyi köszönőirat van 
birtokomban. Igen lelkiismeretes kiszolgálás. Elsőrangú saját tenyésztelepek. S z é t k ü l d é s 
m i n d e n o r s z á o b a . Arany- és ezüstérmek, érdemkereszt és diszokmányok tulajdonosa. 
0 cs . és kir. fensége Ferdinánd Károly főherezsg nr legmagasabb kitüntetése Btb., stb. 

Dr. GÖLISféle emésztő-por. 
. (1857 óta kereskedelmi czikk,) 

Étrendi szer, k i tűnő hatása van a különösen nehezen emészthető ételek 
föloldásara, valamint az általános emésztésre és így a test táplálására és erősí­
tésére is . Naponta kétszer használva, evés után egy kávéskanálnyit téve a nyelvre 
s a szokásos itallal leöblítve, kedvező befolyást gyakorol a hiányos emésztés 
következtében fellépő jelenségeknél , m i n ő k : g y o m o r é g é s , nyá lkaképződés , s zék ­
r e k e d é s , a r a n y e r é é bánta lmak, l t e e t i p a n g á s stb. 

Á.8vány-viz-gyógyinódnál m i n t e lő- vagy u tókora 
vagy egyidejűleg a gyógymóddal kitűnő h a t á s t fejt ki . 

Minden doboznak dr. Gölis pecsétjével és a bejegyzett védjegygyei kell 
lezárva lenni e mindenkor határozottan d r . C i ö l i s - t é l e e m é s z t ő - p o r kérendő 

a vétel alkalmával. 10826 

Egy oagy doboz ára 2 kor. 52 fül., kis doboz 1 kor. 68 üli. 
D r . Gftl is-féle egyetemes emésztő-por központi szétküldése 

Bécs, I., Stefansplatz 6. (Zwettlhof.) 
Főraktár : Török József gyógyszertára Budapes t , 

Király-utcán. 13 é s Andrássy -á t 26. szám. 
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Testesség, 
Kövértestüség. 

H o g y n y ú l á n k k á l e g y ü n k a nélkül , 
hogy az egészségünknek ártson, használjuk 
a P U n l e s A p o l l o - t , m e l y tengeri növé ­
nyek alapján van előáll ítva és párisi orvo­

sok által jóváhagyva. 
E k ö n n y e n betartható 

gyógykezelés elhajtja a túl­
ságos em bonpoint csalha­
tatlanul és biztosítja rövid 
idö alatt a kövértestüség 
gyógyulását m i n d a két 
nemnél . 

Ez a titka minden ele­
gáns hölgynek, ki nyúlánk 
és fiatalos alakját meg­

akarja őrizni. Egy üvegcse ára utasítással 
együtt K 6.45 bérmentve, utánvéttel K 6.75. 

J . K a t i é , Pharmacien, 5, P a s s a g e V e r -
d e a u , P a r i s (a°). 

Raktár Ber l inben: B . H a d r a , gyógysze­
rész, S p a n d a u e r s t r a s s e 7 7 . 

Ausztria - Magyarországban: T ő r ü k Jó-
z g e f gyógyszerész, B u d a p e s t , K i r á l y -

u t c z a 1 2 . 10620 

PILULES 
APOLLÓ 

*TiEn„.„„„j,r 
: !ULPRÍP«KHTI 

A > > 

TÉL 1904 . 
Az idény nagy divatja 

Amerikai Női Blúz 
színes és fehér mosható iViyella», «Angora» 
és iTattersaah flanelből. Mérték szerint 

gyönyörű kivitelben készíti 10713 

VÁRADY BÉLA, BUDAPEST 
IV., Kish id-u tcza 9. 

Mindenki kérjen mintákat 
és divatképet, 

melyet ingyenes bérmentve 
küld a czég. & 

Pl RMESZETES 

HASZNÁLJON 

<<$P FOLYADÉKOT ' V x / 
V*" AKEZET3NAPALATTBÁRS0NYSIMÁVÁ O 

ÉSHÓFEHÉRRÉ TESZI. 
1üveg90fillér.4üveg rendelésnél franko. 

K E R P E L GYÓGYTÁR , 
BUDAPEST, LIPÓT KÖRÚT28 

KORONfl^YOCYWB 
MA'I.NIÉR BUDAPEST: • 

Igaz i ú r i n ő 
arezának, keblének, kezei­
nek alapos ápolására hasz. 
nálja mindig a világhirft 
1885-ik év óta törvényileg 

védett K r i e g n e r - f é l e 

CREHIE DE 
MAROÜERITET. 

Kérj en mindig határozottan 
K r i e g n e r - f é l é t . 

Eredeti nagy tégely 4 kor. 
Próbatégely 1 kor. 

K R I E G N E R G Y Ö R G Y 
gyógyszertára B u d a p e s t , 

V I I I . , K á l v i n - t é r . 
I0ff70 

Tornaszer 
ugr > hadsereg, mint iskolák 
rísxér* ké«zen vi^y megreo-

dtlés sierint kapható 

Lopós Gyula 
tornaszer-készilőnél 

B u d a p e s t , I I I . k e r . , 
Z a i g m o n d - u . 1 0 2 . 
árjegyzék kívánatra 

megküldetik. 10590 

Próba-babákat 
minden kívánt nagy­
ságban, legújabb és 

legszebb alakban, 
magánhasználatra 

i s ajánl 10727 
A. fiamharter's Nfg. 

PÉTER PEHAM 
próba-baba m.lterme, 
Wien.GoIdstlimidg.lO.J 
Képes árjegyzék ingyen és bérm. 

Ingyen és bérmentve 
kapja mindenki 

legújabb nagy ár­
jegyzékeméi 900 

képpel.melyek min­
dennemű órákat, 

arany- és ezüstáru­
kat ábrázolnak ere­
deti gyiri árakon. 

Órainári raktár 
M a i B ö k n é l 

órás, Wien, IV., 
Marg»retenstr.38.P 

iüamhivatalnnkok szálli-
íielalapiUsi év 18i0. Ki-

lantene Paris 1904. Grand Prix 
és Aranyerem. 10384 

SZENASY HOFFMANN ÉS TARSÁ* 
s e l y e m á r u h á z a 

BUDAPEST, IV. KER., BÉCSI-UTCZA 4. SZ. 
1 9 0 5 - i k i 

BÁLI IDÉNYRE 
n a g y , v á l a s z t é k se lyem- é s g a z e k e l m é k b e n . 

Volle de soie , Popeline brillanté 
Louisine Soie ... ... ... ... 95 ki*., 1.25, 1.90 
Liberty Sublime minden színben 78 kr. 
D u s vá lasz ték arany-, ezüst - é s f ekete Hitter-, v a l a m i n t fantas ie -ruhákban. 

Crépe d e Cnlne b r i l l a n t minden l é t e z ő szi l iben - ,j 

SZÉNÁSY, HOFFMANN ÉS TÁRSA 
se lyemárnnázában, 

B u d a p e s t , IV . k e r ü l e t , B é c s i - u t c z a 4 . s z á m . 
Elismert legjobb és legszolidabb 'czég, hol a legszebb 'újdonságok mindig raktáron 
vannak. — A báli divatezikkek megtekintésére külön helyiség egész napon át villa­

mosan van kivit tgitva. «» 
O0~ M i n t á k a t b é r m e n t v e s z í v e s e n k ü l d ü n k . " » B 

SZÉNÁSY, HOFFMANN ÉS TÁRSA 
•*el.v<Miiivi-iili:iz;;i ., 10839 

BUDAPEST, IV. KER., BÉCSI-UTCZA 4. SZ. 

A rx5í s z é p s é g elérésére, tökéletesítésére és 
fentartására legkitűnőbb és legbiztosabb a 

MARGIT-CREME, 
mely vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot nem 
tartalmaz, teljesen ártalmatlan. Ezen viláshirü 
arczkenőcs pár nap alatt eltávolít szeplőt, mljfol-
tot. pattanást, borátkát (Milesserj és minden más 
bőrbajt. Kisimítja a ránezokat, redóket, himlőlie-
lyeket és az arezot hófehérré, sírná á és üdévé 
varázsolja. Ára Dagy tégely 2 kor., kis tégely 1 kor. 

M a r g i t h ö l g y p o r 1 kor. 20;fiU., M a r g i t 
s z a p p a n 70 fill., M a r g i t f o g p é p (Z,ihn-
pasia) 1 korona., M a r g i t a r e z v i z i korona. 

Hamisítványok bíróilag üldöztetnek. 
Postán utánvétellel vagy a pénz elő­
zetes hekúldé e után ktil.ii a készítő: 

Legkedveltebb, legjobb bajfestőszer a 

MELANOGENE 
f e k e t e é s b a r n a s z í n b e n . 

E z e n ki tűnő és árta lmat lan készi t -
[ m é n y n y e l hajat, szakált , bajuszt p á r 
i perez alatt feketére v a g y barnára l ehe t 
*| festeni. A sz in ál landó ós a t e r m é s z e -

H t e s sz íntől m e g n e m különbözte thető . 
tyj? Árta lmat lan ós a lkalmazása i g e n egy ­

szerű. N e m piszkí t . 10689 
Á r a 2 k o r o n a 8 0 fillér. 

6váÍV<l7 A r í l l i ,B««i»P«st' főraktár : T ö r ö k J ó z s e f gjógysz. R rály-u. 
^T"->!a/" « » O ' l t 1 i és Andrássy-iH *). Kapható minden gyógyszer Irían. 

Világhírű, kitüntetett olmützi 

Quargli. 
Az első olmülzi gépüzemű sajtgyár, 
mely 1839. évben alapiitatott, 
ajánl saját gyártmányából egy 
postai küldeménvt bérmentve ét 
utánvéttel 3 K 70 fillérért. Nagyol* 
megrendeléseknél a legolcsóbb 

árak. 
JOSEF MEIXNER, Ohniitz, 

líahnhof. 10821 

A l k a l m i vétel 
3 2 d b c s a k 6 frt . 

Legszebb ajándékot képeznek 
bécsi gloria-ezüst asztali készle­
teim, melyek a következők! 
6 db legf. gloria-ezüst étkező-

kanál 
6 « « gloria-ezüat villa 
6 « f gloria-ezüst asztali kés 

öntött aczélpengével 
12 • • gloria-ezüst káv.-kanát 

l i i gloria-ezüst tejmeritő 
l i i gloria-ezüstlevesmer.-

kárál 10678 
3 2 d b ö s s z e s e n c s a k 6 f r t . 

mindenuj, fino­
man fényezve. 
Ezeknek az ára 
ezelőtt 3-szor 
akkora volt, és 
most a n a g y 
k é s z l e t e k el­
adása folytán 
c s a k 6 f r t é r t 

adatnak el. A gloria-ezüst á t 
z n e g á t f e h é r f é m , m o l y » 
n e k v á l t o z a t l a n s á g á r ó l 
k e z e s k e d v e l e s z é s e z é r t 
l e g j o b b a n p ó t o l j a a 
d r á g a v a l ó d i e z ü s t ö t . 

Hogy ennek valódiságáról 
mindenki meggyőződhessék, 
k ö t e l e z e m m a g a m a t , k í ­
v á n a t r a a p é n z t a z o n n a l 
l e v o n á s n é l k ü l v i s s z a -
a d n i , ha az áru nem felelne 
meg. A szétküldést csak után­
vét vagy az összeg előzetes 

beküldése mellett eszközli 

LATEINER LEÓ gyári raktára 
Wien, 1/28., W o l l s e l l e 3 1 . 

Másoktól ajánlott asztali készletek 
vásárlásától óva inlek, mert azok 
feketék lesznek. Az én asztali kész­

leteim eredeti gyártmányok. 

Olcsó 
cseh 

áiytoll! 
5 kiló: nj fosztott 9X0 K, 
jobb 12 K, fehér pehelypnha 
fosztott 18 K, 24 K, hófehér 
pehelypnha fosztott30K 30 K 
Szállítás portomentes, után­
véttel. A kicserélés és vissza­
vétel portomegtérités ellené­
ben megengedtetik. 10818 

B e n e d i k t S a c h s e l , 
L o b e s 2 7 9 . 

Pogt Pilsen, Bohm :n 

Franklin-Társalat nyomdája, Budapesten, (IV. Egyetem-ntc*a 4.) 
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KüUöldi el'tizetésekhfz a postailag 
meghatározott viteldíj is csatolandó. 

POKT-ARTUK. 

PORT-AKTun ELESETT. A világtörténelem egyik 
legvéresebb várost ioma befejeződött. Szo­
morú fejezet az emberi művelődés törté­

netében. A természettudományok és technika 
óriási haladásának, annyi sok lángelme meg­
feszített munkájának eredménye arra is szol­
gál, hogy százezrével gyilkolják egymást az 
emberek, a dolgok legmélyén tulajdonképen 
anyagi érdekből. 

A mikor Arthur angol kapitány hajójával az 
50-es években mint első európai kikötött Lu-
sunkau falu révében, ugyan ki gondolta volna, 
hogy ez az elhagyatott fészek, mely aztán 
Port-Artur név alatt lett ismeretes, — valaha 
még Eris almája legyen a hatalmak közt, 
a melyért immár a második rettentő véres 

ostrom zajlott l e? Fontos hely, annyi bizo-
nyos, mert a kellő közepén van annak a dúsan 
tagozott, változatos partvidéknek, a mely a 
Csendes-oezeán nyugati szélén három nagy és 
egy kisebb nép találkozó helye s az eg ''sz világ­
nak egyik legfontosabb kereskedelmi piacza lett. 
Ezen a tájon szögelnek össze a japáni szig.-
tek, Szibéria, Korea, a khinai alföld, a halmos 
San-tung félsziget s Mandsuország annyi vér­
rel áztatott földje. Mennyi szertehúzó érdek, 
mennyi különféle törekvés az, a mely össze­
ütközésbe kerül itt a legnagyobb szárasföld és 
a legnagyobb oezeán érintkező helyein ! 

Ha a khinaiak úgy meg tudnák védelmezni 
országuk területét, mint a hogy az ilyen óriási 
hatalomhoz illenék, úgy a történelemnek ez a 
vérben fürdő, áloműző rémlátványa nem ját­
szódott volna le. Minden hagyomány, több 

ezeréves történelem a khinai birodalom jogos 
birtokává avatják e.-.t a pontot s alig lehet ad­
dig nyugalom, aligha állapodliatik meg addig a 
versengés ós villongás lWt-Artúr birtokáért, n 
míg az vissza nem Kerül a keléi ázsiai partok 
igazi birtokosainak, ;i khinaiaknak kezébe, ille­
tőleg a míg ok meg nem tudják védelmezni 
minden más hatalom törekvései ellen. 

Most japán kézre k e r ü l i Milyen áldozatokkal! 
Szöi&rűség még osak rá is gondolni, hogy 
mennyi vonagló sebesült és feloszlásnak indult 
hulla garmadáján keresztül jutottak ehhez a 
diadalhoz. Egy hónap híján egy éve tart már az 
ostrom. S mennyi kimondhatat lant szenvedett ez 
idő alatt a hős védelmezők serege, különösen 
az utolsó időkben, a mikor mar sem enni, sem 
inni való nem volt, a betegeket nem tudták 
gyógyítani, a halottakat nem tudták eltemetni 
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